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ELŐFIZEThSi ARAK 
Romániában

Egéi~z évre — — 1050 
Felévre — — — 550 
Negyedévre — — 290 
Egy hónapra — — 100 
Az előfizetést ára „Főid* 
eíinü folyóirattal «gyütt 
hav-kénílO lejjel drágább

Csehszlovákiában 
Egy hónapra — ck 40*— 
ESyszám ára — ck 2'—

[igatóság.

Az ai Népszövetség
— Külpolitikai figyelő —

Ma, v*gy legkésőbb holnap minden való­
színűség szerint el fog hangzani az első német 
sió a genti népszövetségi épület hires Reform 
termében. A filmoperatőrök már bizonyára el­
helyezték gépeiket a terem valamelyik sarka 
hm, hogy a német delegáció bevonulásának 
pikáns látványát a nagyközönség számára meg- 
ö'őkicsék. Luther és Sfcresamann odalépnek a 
zőldasztaihoz, bemutatkoznak Albánia és Ausz 
trália delegátu-ainak, akik mellett helyüket ki 
jelölték, elhangzanak az üdvözlő beszédek, az­
után következik a napirend.

A rendes napirend következik, mindenféle 
gpróbb és nagyobb ügyek, amik épen soron 
vannak. Azután bezárják ezt az ülésszakot, né­
hány .heti, vagy hónapi szünet következik, 
majd egy újabb ülésszak, amelybe a németek 
már maguktól jönnek el és minden kelletés, 
vagy kínál gatás nélkül szépen leülnek a szo­
kott helyükre. Ez a szenzáció is el fog múlni 
tehát és pedig rrinden bizonnyal anélkül, hogy 
valami látható, vagy legalább is kézzelfogható 
következménye lenne a világra. Mert arról már 
előre gondoskodtak, hogy Németországnak ne 
legyen túlságosan hangos szava ebben az együt­
tesben.

A spanyol és a lengyel delegációnak, 
amelyek eddig csupán a Népszövetség kül­
telkem foglaltak helyet, megígérték, hogy csak 
várjanak nyugodtan, ősszel ők is bekerülnek a 
Tanácsba, amely az ügyekben egyedül bír döntő 
hatáskörrel. És ez még semmi. Az angol és a 
francia diplomácia, nem is beszélve az olaszról, 
amely valósággal 1914-re emlékeztető hango­
kat fuj Németország ellen, mindent el fog 
követni, hogy a német delegáció szavát minél 
halkabbá tegye és minél több olyan tenort 
szólaltassanak meg, amelyek Luthert és Strese- 
mannt garancia mellett és bizonyos évi jót­
állással tulkiabálni képes.

A német delegáció olyan árván ül majd a 
g°rfi zöldasztalnál, olyan egyedülállónak és el­
hagyottnak fogja erezni magát, nem lesz ki­
vel beszélnie, egy jó szót sem fognak hozzá 
szólam, olyan magányos lesz, hogy előre saj 
náljuk. Mert a Népszövetség tanácsa nem 
egyéb, mint a világháború győztes államainak, 
az antantnak és a kisantantnak egy olyan 
nyilvános fóruma, amelyről néhanapján szóno­
koki szoktak és amelynek pódiumáról szép 
aelyempapirba burkolják erőszakra épített ott- 
hmi tetteiket.

A Népszövetség tanácsa nem egyéb, minta 
Versailles!, saintgermaini és trianoni szerződések 
fclüízytilőbizottsága, amely azért működik, hogy 
ezekből a szerződésekből sehol a világon egy 
jottányi el ne vesszék. A Nép'zövetség tanácsa 
nem egyéb mint az antant és kisautant kato- 
D ságának közös vezérkara, amely arra vigyáz, 
hogy a határok mindenütt úgy mai adjanak, 
ahogyan a világháború után megvonták.

Mit keres ebben a felQgyelőbizottságban és 
febben a vezérkarban a legmélyebben legyőzött 
állam delegációja ! Ugyan, milyen tere is nyi’hai 
a közreműködésre a Reform teremben Luth?r- 
Dek és Stresemannak ! Mikor nyithatják ki egy­
általában a szájukat és ha már kinyitják, mit 
mondhatnak? Es ha már mondanak is vált mit, 
ki fogja meghallgatni őket, de, még ha meg 18 
hallgatják, ki fogja a szivére venni. Azok közül 
82 urak közül, akik a népszövet ségi tanácsban 
hittek, senki. Az a tíz ur, aki most ül, soh1* !•. • 
Hát akkor minek kellett egyáltalában bemenni 
az oroszlánbarlangba ? Miért ez a sok hűhó ? 
Azt hisszük, nem vetjük el s sulyfe bs 
bhíkeapearevel t irtunk — fém miért!

De azért elismerés és megbecsülés a Nép- 
követségnek olyan dolgokért, amelyekben ez
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kijár nekL Ha a népszövetségi tanács nem 
volna, a Balkánon már régen háború lángolna 
megint. Ha a népszövetségi tanács nem volna, 
Szíriában erősebben dörögnének az ágyuk.

Ha a népézö vet ségi tanács nem volna, a 
lengyel orosz határon már számtalanszor ki­
robbant volna az ellenségeskedés és — hogy 
csak a legutóbbi esetet említsük — már talán 
Tirolban is döngene a főid, Nem, el kell is 
merni, a népszövetségi tanács a mai helyzetet, 
ahogyan a világháború után alakult, fenn tudj* 
tartani. 1919 óta számos olyan viszályt főj ott 
el csirájában, amely egy uj világháború meg 
vát hordta magában. Ha a népszövetségi tanfes 
nem volna, az éjszakáink nem voináoak még

annyira sem nyugodtak, mint amennyire ma 
még nem nyugtalanok. Ezért mondjuk: becsü­
let a népszövetségi tanácsnak, ott, ahol meg­
érdemli.

De mit fog csinálni, — mit csinálhat Né­
metországnak a delegációja Genfben? Azé a 
Németországé, amelyik a mai helyzetet nem 
akarja fentartani és amelyiknek keleti és nyu­
gati határain a nem nyugvó hazafias indulatok 
még mindig recsegtetik az uj sorompókat — 
és amellyel együtt minden legyőzött állam rag­
ba pál az 1919 ben reárakott terhek ellen.

Ahogyan Luther és Stresemann ott fog ülni 
a zöldasztalnál, a tiz győztes állam monstruózus 
delegátusai között: — komikus lesz.

Spanyol- és Lengyelország már nem ragasz­
kodna! a népszövetségi tanács tagsághoz

Készülődés Németország ünnepélyes felvételére. Várják Briand visszatérését Gentbe. 
Március tizenhetedikén megkezdik a leszerelést elökeszi ő konferenciát

(Genf, március 10. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
Héttőn Németországnak a Népszövetségbe való 
Kivételét ille öieg nem jutottak egy lépéssel 
sem előre. A lémet delegáció rendkívül idege­
sen szemléli az eseményeket. A németek kije 
1 mtették, hogy Németország méltóságával nem 
egyeztethető össze a hosszú várakozás (Lenfben. 
Éppen ezért, ha a legrövidebb időn belül rém 
jön léire a megegyezés, akkor a német dele­
gáció elutazik. A delegáció egyik vezetője ki­
jelentette, hogy Németorszf" semmiféle kom­
promisszumba nem hajlanaö* nelemeanü

Genfben mir den ki Briand visszaérkezését 
várjs, mert azt hiszik, hogy általa fog tiszta 
gódni a helyzet. Hí azonban Briand nem ér 
kezne id-jében Genfibe, akkor a népszövetségi 
tanács tagjsi rendkívüli közgyűlést tartanak, 
hogy megbeszéljék az aktuális kérdéseket.

Genfben különben a népszövetségi tanács 
kibővítése körül folyik még mindig a vita.

Lengyelország nem lép ki a Népszövetségből
Skrzinszki lengyel külüg} miniszter nyilatko­

zott a sajtónak és kijelentette, hogy őt a lo- 
carnoi szellem hatja át. Németországnak termé­
szetesen joga van ahhoz, — mondotta a len­
gyel külügyminiszter — hogy felvegyék a nép 
szövetségi tanácsba, de ugyanehhez joga van 
Lengyelországnak is. Lengyelország már kéi 
évvel ezelőtt kérte a feltételét, akkor azonban 
visszaül ásították és azt mondták, hogy cs k a 
tanács kibővítése kapcsán kerülhet erre sor. 
Kijelenti Skrzinszki, hogy nem igazak azok a 
hírek, mintha Lengyelország abban az esetben, 
ha felvételét elutasítanék, akkor Lengyelország 
kilépne a Népszövetség tagjai sorából. Figye­
lembe kell azonban venni a lengyel kormány 
helyzetét, mert nincs kizárva, hogy ha a fel 
vételi kérelmet elutasítják, megbukik a kormány 
és az eljövendő kabinet ténykedéséért nem vél 
Ialhatunk felelősséget.

Elsimultak a differenciák ?
Szerdán délelőtt megkezdődött Chamberlain 

íakosz á’yáb&n a tanácskozás a locarnoi p*ktu 
mot aláíró hatalmak képviselői között. Remé­
lik hogy ezen a tanácskozáson eldől Német- 
őrssé g felvételének ügye és Németország meg­
kapja az állandó tanács tagságot. A dilferen- 
ci&k mar jórészben áthidaltalak. Mar csak 
Span} olors'z4 K ragaszkodik a tanácstagsághoz, 
Lengyelország beletörődött a helyzetbe, azzal 
az Ígérettel, bory őszei teljesíteni fogják felvé­
teli kérését és akkor is beéri a nem állandó 
képviselettel Későbbi hírek szerint a spanyo­
lok engedékenyebbekké lettek és belenyugsza­
nak Németország felvételébe, h* biztosítékot 
kapnak, bogy a Népszövetség legközelebbi

ülésszakán Spanyolország is állandó tanácstag­
ságot kap.

Valószínűleg pénteken lesz Németország 
ünnepélyes felvétele. A felavató ülésen Luther 
és Stresemann németül fognak beszédet tartani.

Primo de Rivera fenyeget
A német álláspont az, hogy Spanyolország 

nem akadályozhatja meg Németországnak a 
Népszövetségbe való felvételét. Ezt a felelős­
séget Spanyolország nem vállalhatná.

Spanyolország arra támasztja felvételi igé­
nyét, hogy a spanyol delegáció nem csupán az 
európai Spanyolországot képviselné, hanem az 
amerikai spanyol köztársaságokat is. Hatvan- 
millió spanyol tart jogot arra, hogy a Nép- 
szövetségben képviseletet kapjon. Primo de 
Rivera tábornok kategorikus kilépéssel fenye­
getőzik - arra az esetre, ha nem vennék fel 
Spanyolországot a Népszövetség tanácsába.

Jugoszlávia is aspirált tanács­
tagság a ?

Hírlik, hogy Belgiumon kívül Jugoszlávia 
is bejelentette igényét az állandó tanácstagságra. 
Ez a jelöltség annál nagyobb feltűnést kelt, 
mert a Mussolinivel való tárgyalások után je­
lentette be azt Nmcsics külügyminiszter. Briand 
ma estére várt visszaérkezésig végleges dön­
tést a népszövetségi tanácstagságok kérdésében 
nem várnak. Az előzetes tárgyalások azonban 
folynak.

Cnamberlain ma látogatást tett Lu bérnél 
és S'resemannál és más félóra hosszat időzött 
náluk.

A svájci távirati ügynökség jelentése szerint 
a rajnai paktum aláíró hatalmai holnap tovább 
folytatják vasárnapi megszakított megbeszélésü­
ket. A Nemetorszf g felvételével foglalkozó 1. 
számú népszövetségi bizottság egy albizottságot 
küldött ki Németország felvételi módozatainak 
megiárgyaiásara. Az albizottság elnöke Ch-m- 
berlaiu, tagjai Paul Boncourr franci , Gr ldi 
olasz, Lhi japán, Vandervelde belga, Nmsen 
norvég, Angero kubai, Rufos görög, Burov 
bolgár, Fiizgerald Írországi és Nircios jugo­
szláviai megbízottak. Az albizottság tárgyalásai 
nem nyilvánosak.

Március 17-én kezdődik a lefegy- 
ve se t előkészítő konferencia

A népszövetségi közgyűlés a lefegyv.r*est 
előkészítő honte eocra ös^zeűleseneh terminusát 
valószii ü‘eg március 17*rr, a világ gazdasági 
konferencia összehívásának terminusát április 
zO-ara tűzték hi. A mai n»p cs-fe a sülön bi­
zottságok tárgyalnak. Egy ilyen külön bízó t 
ságnak az igazoló bizottság tágjává megválasz­
tották Petrescu Comnen román delegátust.
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Viktória angol királynő 
ölven évvel ezelőtt megjósolta 

a világháborút
(London, március 10. Az Uj Kelet, tudósí­

tójától) A napokban jelent meg Viktória ki­
rálynő kiadatlan levelei Londonban. A levelek 
különösképen nemcsak a nagy angol királynő 
idejére bírnak politikai és kultúrtörténeti érdé 
fcességgel, hanem a mai korra is. Az 1300 ol­
dalnyi mű első részében a királyné levelet ir 
nagy bá'y jóhoz, Lipót belga királyhoz, amely­
ben őszinte, szívből jövő fájdalmát fejezi ki 
férje halála fölött és egyben plasztikusan mu 
tatja, milyen acélos energiával fogott hozzá az 
államügyek intézéséhez. De ennél is nagyobb 
érdeklődésre tarthatnak számot azok a levelek, 
amely a világháború kitörésére vetnek világos­
ságot. E levelekben a királyné külügyi politi­
kával foglalkozik többek között Angliának 
Németországhoz való viszonyával. A királynő 
hitt az egyesült Németországban és az volt a 
meggyőződése, hogy egy nagy Németország 
Anglia természetes szövetségese lehet, csak 
Poroszország és különösen Bismarck nem tudta 
sehoeysem megnyerni rokonszenvét.

1875 ben volt, amikor a királyné egy Né 
metország és Franciaország között kitörőiéiben 
levő konfliktust simított el Berlinben és Péter- 
váron történt intervenciójával. Akkor irta leá­
nyának, a német trónörökösnének a követ­
kező levelet:

— „Te tudod legjobban, hogy senki nálam- 
nál jobban nem kívánja, hogy Németország és 
Anglia együtt menjenek, de Bismarck olyan 
követelődző, erőszakos, kapzsi és elvtelen, hogy 
azt senki el nem birja és mindenki azt vallja, 
hogy egynéhány évtized múlva odafejlődnek a 
dolgok, hogy tudniillik egész Európa összefog 
Németország letipráséra. Tudod, hogy Porosz- 
országot senki nem szereti és senki sem fog 
tűrni egy olyan hatalmat, amely diktálni akar 
Európának. A mi országunk semmíesetre sem.“

Ez a levél valóságos prófécia. A nagy an 
goi királynő már a múlt század hetvenes évei­
ben, tehát ötven év előtt megjósolta, hogy 
Németország ellen a porosz gőg miatt, amely 
militarizmusában és diktatórikus föllépésében 
nyilvánult meg, egész Európa összefog. A ki­
rályné csak arra nem gondolt, hogy Európa 
mellet Amerika is síkra lép a poroszok ellen.

* Brassóban hirdetéseket, előfizetéseket fel­
vesz és reklamációkat elintéz az Uj Kelet brasa< i 
képviselője, az Elekes Hirlapircda Str. Portii 8?.

Két és félévi börtönre ítélték a sikäsztäss^l vádolt
vasat! raktárnokok&t

A többi vádlott héttől nyolc hónapig terjedő fogházat kapott
(Cluj-Kolozsvár, március 10. Az Uj Kelet 

tudósitójától.) A kolozsvári lörvécyezék ma itélke 
zatt annak az öt vasúti alkalmazottnak perében, 
akik az elmúlt év folyamán rendszeresen megdéz-s- 
málták a vasú i rabárakban elhelyezett csomagok 
tartalmát. Amint azt anrakidején megírta az Uj 
Kelet, névtelen feljelentés alapján az elmúlt év 
októberében vizegáLt indult meg Orbán Miklós és 
Petrusca Ferenc vasúti rak tárnokok ellen, akik a 
feljelentés szerint rendszeresen lopkodták a csrma 
gok tartalmát és azt különböző helyeken értéke- 
hitették.

A névtelen feljelents a’apján megindult vizs­
gálat megállapította, hogy a vádak megfelelnek a 
valóságnak. A két napidijaskmt alkalmazott rak 
tárnok a különböző csomagszállitmányokból bőröket, 
szöveteket, vásznakat lopkodtak nagyobb menuji- 
eégekben és azokat részint Coldovan Miklós vasúti 
vendéglősnek, részben pedig Fuchs Viktor pincér­
nek adogatta el.

Kiderítette a nyomozás azt is, hogy a csomag­
fosztogatások ideje alatt Nagy ősi János, Túrós 
Jenő, Sándor Ferenc és Dénes Pál vasúti vi- 

yázók őrködtek arra, bogy a raktárnokokat
valaki munkájukban meg ne zavarhassa. Orbán és 
Petrusca vádlottakat több rendbeli sikkasztásért, 
Coldovant és Fucksot orgazdaságért, a vasúti őrö­
ket pedig bűnpártolás vétségéért von'a felelősségre 
a kolozsvári törvényszék. A két napig tartó tár­
gyalás folyamán a vádlottak csaknem kivétel nél 
kül beismerő vallomást tettek. Hivatkoztak arra, 
hogy minimálisan csekély, 1500 lejt meg nem ha­
ladó fizetésükből megélni nem tudtak és a min­
dennapi kenyér gondjai, a nyomor kényszeritette 
őket a bűn útjára.

A tegnapi nap folyamán a vádlottakat és a 
mintegy ötven megidézett tanút hallgatta ki a bi 
róság. Ma délelőtt kerü t aztan sor a vád és védő- 
beszédekre. Bossiu ügyész hivatali minősegükkel 
való visszaéléssel, többrendbeli sikkasztással vádolta 
meg a vádlottakat és súlyos büntetést kért. A vé­
dők, dr. Giurgiu Jón bukaresti ügyvéddel az élű 
kön, azt igyekeztek bizonyítani, hogy a vádlottak 
nem vonhatók többrendbeli sikkasztásért felelősségre, 
miután azt folyamatsán követték el. Hivatkoztak 
az indító okokra, amelyek a vádlottakat tettük el­
követésére kényszeritette és hivatkozva beismerő 
töredelmes vallomásaikra, enyhe büntetést kértek.

A bíróság tizenegy órakor vonult vissza ítélet- 
hozatalra és több mint két óráig tartó tanácskozás

áklba 13
Irta Giszkalay János

A történelem csak komoly dolgokat jegyez 
fel az utókor számára : háborúkat és hősi gesz­
tusokat, — de az olyan jelentéktelen ügyeket, 
mint amilyen például egy emberi lélek titkos 
megvonaglása, a költők fantáziájára bízza. Ám­
bár hogy a zsidó mentalitás ebben is valami 
kivételes helyet foglal el a kulturnépek maguk- 
kinyilatkozásai sorában. A zsidó történelmi 
kutforrások híven elbeszélik, a hazatérő Akiba 
első találkozását Bachellel. És ha Akiba ébre­
désének történetét egy talmudi citátummal 
fejeztem be, méltó, hogy Akiba ébresztőjének, 
szerelmes asszonyának emlékezete is, a Talmud 
egy följegyzésével záruljon ebben a méltatlan 
tanulmányomban. A „kötubót" 62/b és 63/a 
oldalán, valamint „Avöt dö Rabbi Náthán“ 
3. oldalán olvasható ez :

„Hogy ígéretét beváltsa, Akiba elhagyta az 
asszonyát és elindult, hogy valamelyik nyilvá­
nos iskola tanulói sorába lépjen. Útja közben 
elgondolkodva állott meg egy kicsiny patak 
partján, amely egy széles sziklaháton csörgede­
zett átal. Nagy figyelemmel vizsgálódott, észre­
vette, hogy a sziklahát közepe mélyen ki volt 
vájva — és igyen elmélkedett magában: Lám, 
ez a gyönge vizszalag idők folyamán belé tu­
dott hatolni a kemény köbe és medret tudott 
vájni magának benne. Milyen mélységesen belé 
fog hatolni hát az én szivembe, — amely hi­
szen húsból f van, — a szent Törvény hatal­
mas igéje! És immár nekibátorodva megjelent 
a tudósok előtt. Negyven éves volt akkor és 
még semmit se tanult. A betűk tanulásával 
kezdette és igy lépésröl-lépésre haladt tovább. 
A tanórák végeztével bezárkózott a szobájába

és újra átalgondolta mindazt, amit a mestere 
előadott, kérdéseket adott fel önmagának, min­
den lehető dolognak, betűknek és szavaknak 
végső okáról és a kételyeit megismételte a 
mesterek előtt és igy alkalmat adott tudós ta­
nítóinak is arra, hogy a szellemüket élesítsék.

Minden nap kiment a határba és egy köteg 
fát gyűjtött egybe. Felét eladta kenyérre, má­
sik feléből a ruházkodását látta el. Tizenkét év 
múltán nagy tudós lett belőle és tizenkétezer 
tanítványa volt és már hazafelé készülődött.

Közben az asszonya, minden szomorúság 
nélkül várt rá. Akiba feleségének volt egy rossz- 
szivii szomszédnöje, aki állandóan györörte és 
ilyeneket mondott neki:

— Oh, de milyen gonosz férjed van is ne­
ked ! Még életedben úgy elhagyóit téged, mint 
egy magára maradt özvegyet.

Az Akiba felesége mindig igy felelt:
— Ha csak hallgatna rám, — én úgy akar 

nám, hogy még legalább annyi ideig folytassa 
a tanulmányait, mint amennyit már eddig rá­
fordított.

Ennek a beszélgetésnek híre Akibához is el­
érkezett és azt mondotta magában : a felesé­
gem megengedi, hát igénybe veszem az enge­
délyét. Es további tizenkét évig folytatta a ta­
nulást. Végre, huszonnégy ez r* tanítványa kí­
séretében útnak indult hazafelé. Az egész város 
elejbe ment a íogadasara és a tömegben ott

+ Akiba tanulóéveiben, igazában csak egy vagy leg- 
följebb két évig volt távol a feleségétől, amint azt' meg 
is irtuk Az itt említett kétszer tizenkét év, valamint a 
12.00 ), illetve 24 000 tanítvány sem misztifikáció, de 
Akiba későbbi életére vonatkozik és a Tálmudnak meg­
volt a jó oka arra, hogy a huszonnégyezreket „Tanít­
ványoknak“ tüntesse fel. Később szó lesz még erről 
abban a fejezetben, amelyben Akibárói, a szabadság/ 
harcosról írunk 6

után hirdette ki az ítéletet. A bizóság O.bán Miklós 
és Petrusca Ferenc raktárnokokat öirendbeli eft. 
kasztás tüntet-ébm mondotta ki bűnösnek és 
előbbit két és félévi, u’óbbit kétévi börtönre ítélte 
amiből Öt hónapot, vizsgálat fogságban töltött idg 
cimén beezámitoitnak vett. Coldovan Miklós ven­
déglőst orgazdaság vétkében mondott* ki bűnösnek 
a birőság és két és félévi börtönre Ítélte, amiből öt 
hónapot szintén beszámítanak. A három eUörendü. 
vádlottat azonkívül politikai jogaik gyakorlásának 
öt évre való elvesztésére ítélték. Nasyosi Janos 
Túrós Jenő ölöket nyolc-nyolc, Dénes Pál és 
Sándír Ferenc őröket het-hét hónapi fogházra Ítélte 
a bíróság bűnpártolás cimén, amiből egy-egy hó- 
napot beszámiiottnak vett a biróság. Fachs Viktor 
pincér, akinél megátlipitást nyert, hogy a lopott 
1árgyakat jóhiszeműen vásárolta meg a vádlottaktól, 
kihágásért kétezer lej pérzbünteté re,. vagy az ősz 
szeg meg nem fizetése esetén átváltoztatható tiznapi 
fogházra ítélte. Az Ítélet ellen az ügyvédek sem- 
miségi panaszt, az ügyész pedig felebbezést jelen 
tettek ke.
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I Divatkezt vükben és kötöttárukban óriási választék, j

volt az ö szegény7 felesége is. A gonosz szóm- 
szédnö mondotta néki: vájjon van:é bátorsá­
god, ilyen ruhákban elébe állani ? És a szegény 
asszony igy válaszolt: (ismeri az én uram az 
én leltemet. Es amikor közelébe ért, eléje hul­
lott és csókolta a lábát. Akiba tanítványai 
vissza akarták taszítani, mivelhogy nem ösmer- 
ték öt, de a Mester igy szólott hozzájok:

— Ne bántsátok, mert mindaz, ami lettem 
és amivé lettetek, egyedül az ö érdeme!“

A codificátor
A haragos apával való kibékülés betetőzte 

a boldog ház-s pár sorsa fordulását és uj lehető­
ségeket tárt Akiba életműve felé való biztos, 
céltudatos haladásának. A műveletlen paraszt­
ból az ország ünnepelt tudósa lett, aki köre 
százával gyülekeztek a tudásra szomjazó tanít­
ványok, a száraz kenyérért verejtékében dol- 
dozó napszámosnak most már bőséggel rendel­
kezésére állott apósa nagy gazdagsága, meg­
szűntek a napi megélhetésért való felörlő gon* 
dók és Akiba lelki energiái, amelyeket eddig 
százféle köznapi teher tartott lenyűgözve és 
megosztva, most egyszerre fő'szabadultak es a 
végzetes elhivatottság, parancsoló egyenes út­
vonalában egyesültek harmonikus egésszé. A 
történelmi föl jegy zések szerint Boné Barak nevű 
faluban, vagy kisebb városban telepedett meg. 
Ez a falu még a mai nap is meg van és az 
arabok Ihn Ibraknak nevezik. Boné Barak, az 
akkori zsidó tudományos élet három gócpont­
jának Gimzónak, Liddának és Javnénak szom­
szédságában fekszik és a helybéli közelség meg- 
könnyítette azt, hogy7 Akiba állandó kontak­
tusban és tudományos eszmecserében lehessen 
korának legnagyobb tudósaival.

Folytatása következik.

fíerriot

A té&l minlsi

(paris, mai eins
tói.) Doumergue k 
után magához kéj

hoeY megbíz ad 
flerriot azonban t 
,s, és hangsúlyoz 

hogy ebben a P^l 
zet olyan feszült, j 
kerüljön újra a ki 
tében Douuerguej 
Briandof, » íeml
meg magához es 4
megalakításával. F 

Briand, amtkoi 
zott, kijelentette J 
elvállalta a kabin» 
legís határozatát <F 
elnökkel közölni, 
vállalj», azon lesz] 
lehetőleg a régi M 
kai körökben eltel 
a pénzügyi, hadü^
tériumok vezetésé! 

Tegnap este B

a husvéj
Kolozsváron 
tizenkilenc d 

és jaj
(Cluj- Kolozsvá1 

tudósítójától.) Tea 
beszámoltunk arra 
több napi heves i 
sztrájkot proklami 
katlanul éles harci 
diákság jórésze azl 
zenkilenc pontján« 
Iában nem azonos! 
pontból kiindulva] 
tartotta a szolidan 
nulási formáját, 
azoknak a diákok] 
morandum minded 
vallották, de az 
érdebében nem óh« 
hez nyűim.

-e Heves viták u] 
diákság óriási zöna 
tíznapos demonstí 
meg. A tanulni vág 
igen elkedvetleníti 
tét az a felhát orii 
csoport a sztrájk I 
brutalitásokra hasd 
temen tegnap déli 
ben. L. természeti] 
kokat egy anfisl 
verte és a szó-szol 
^csökön. A súly] 
fásukon ápoljákj

A
a kolc
vonult
8*
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1/ vádolt
I kapott
lóság O.bán Miklós 
|t öirendbeli 8ik- 
Ifei bűnösnek és 
Ivi börtönre Ítélte 
lágban töltött idő 
*v»n Miklós ven- 
nőtt* ki bűnösnek 
re ítélte, amiből öt 
I három elsőrendű. 
Mk gyakorlásának 

Naeyosi Janos, 
Dénes Pál és 

Upi fogházra Ítélte 
iböl egy-egy hó- 

• Fachs Viktor 
hogy a lopott 

a eg a vásottaktól, 
re, • vagy az ősz 

áltoztatható tiznapi 
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óriás! választók.

K gonosz szom- 
van:é bátorsá­

li ? És a szegény 
íz én uram az 
)e ért, eléje bul­
iba tanítványai 
ogy nem ösmer- 
hozzájok : 

daz, ami lettem 
érdeme !u

kiiiés betetőzte 
ít és uj lehető­
idé való biztos, 
eletlen paraszt­
lett, aki köré 

szomjazó tanit- 
rejtékében dol- 
öséggel rende!- 
izdagsága, meg­
aló felőrlő gon- 
nslyeket eddig 

lenyűgözve és 
labadultak és a 
ló egyenes ut- 
$us egésszé. A 
ioné Barak nevű 
telepedett meg. 
ieg van és az 
Boné Barak, az 
árom gócpont- 
Javnénak szóm- 

közelség meg" 
andó kontak* 
jben lehessen

fíetrí°t ajánlatára ismét Befand kapott megbízást
a kabinetalakitásra

htiil miaunk a P^igyitéiCh

10 Az °' Ke'et tudMli» °s=ze a lemondott kabinet tagjaival. Ebbe a
tanácskozásba Baoul Peret-et volt kamarai el- 
noÄÖt és Maraut szenátort volt belügyminisz­
tert is bevonták. Caillaux pénzügyminisztersége 
még mindig kétséges.

3

fPáriíi március 1U az u] neiet tudósítója 
n n -4*rgue köztársasági elnök tegusp dél- 
- maaáboz kérette Heniot kamarai elnököt, 

fllaÜ nÉbizza az uj sabinet megalakításával, 
ionbau elhárította magától a megbi- 

Vhangsúlyozta a köztársasági elnök előtt, 
^Vtbberfs pillanatban, mikor a genfi hely 

ß felült, különösen fontos, hogy Briand 
,etSa*Uira a kabinet élére. Ennek követhez- 
^8ra Dounergue délután négy óra 30 perckor 

a kmordűtt miniszterelnököt hívta 
m és azonnal megbízta a kormány
jifggisk ^ az Elys‘re palotából távo

tében
I Briandot

rn?g»hoz

— «# p *.
H hijelectcito az újságíróknak, hogy elvben 

Vyiglto a kabinetalakitási megbízást, de vég- 
Ls lutcrczf'f.t c’aí ít esti órákban fogja az 
elnökkel közölni. Amennyiben a megbízást el 
nyh", azon lesz, hogy kabinetjének tárcái 

lehetőleg a régi kezekben maradjanak. _ Poiii 
^köiösben ekerjtd; hírek szerint mindössze 
1 pénzügyi, hadügyi és közmunkaügyi minisz- 
térinxok vrzeié-ében várhatók változások. 

Tegnap este Briand újabb tanácskozásra ült
«WWW« *+*++ ♦.-*♦♦« «.*•••••• >•*••••«

A bukai
a hasvéti vakáció kiai

Briand a politikusok hosszú sorával tár­
gyalt és noha ismételten hangsúlyozták, - hogy 
Briand meg ártja a régi kabinet tagjainak nagy­
részét, a tárgyalások során szárnyra kelt egy 
egész sor miniszteri kombináció. Sokan De 
Monzie szenátornak szánják a pénzügyminisz­
térium vezetését, ha Caillaux nem vállalná ezt.

Beszélnek arról is, hogy Briand helyet akar 
biztosítani kormányában Bienvenu Murtin sze­
nátornak, aki a szenátus baloldali csoportjának 
elnöke. Egyes kombinációk szerint a kereske­
delmi tárcát Vincent Auriol szccislista képvi­
selőnek szár ják, aki a pénzügyi bizottságnak 
is elnöke volt egy darabig, de azután lemon­
dott erről az állásáról éi kikísérte Washing­
tonba Htniot t, amikor a pán? ügy minisztersége 
alatt az amerikai kormánnyal tárgyalt a hábo­
rús adósságok rendezéséről.

gyetem
iával felel a sztrájkra

Kolozsváron megkezdődött a tíznapos demonstrativ sztrájk. A diákkövetelések 
tizenkilenc pontja. A független diákszövetség a sztrájk ellen. A bukaresti 

és jasii politechnikám hallgatói nem csatlakoztak a sztrájkhoz
(Cluj-Kolozsvár, március 10. Az Uj Kelet 

taiósitojától.j Tegnapi számunkban részletesen 
beszámekunk arról, hogy a kolozsvári diók ág 
több napi heves vita u:án tíznapos tiltakozó 
atrájkot proklamTt A sztrájkhatározatot szó 
kaüand éles harcok előzték meg. A kolozsvári 
diákság jcrécze zz országos diákkövetelések ti 
zerkileLc pontjának egynémelyikóvel egy álra 
Iában nem aronosiiotta magát és ebtől a szem 
ponttól kiindulva, pillanatnyi’ag fölöslegesnek 
letolta a ízclideritásntk bármely megnyilvá- 
tnlási fői máját. A sztrájk ellen foglalt állást 
azoknak a diákeknak egy része is, akik a me­
morandum minden egyes pontját magukénak 
vallották, de az egyletemi oktatás rendjének 
írácbében nem óhajtottak a sztrájk fegyveré­
hez nyűin'.

Heves viták után az általános sztrájkot a 
diákság óriási zöme leszavazta és csupán egy 

' tíznapos demonstrativ sztrájkban állapodtak 
BeS' á fannlnivágyó diákságot ez a Határozat 

elkedvetlenítette. Sulyoasá teszi a helyze 
® u a fel hát oritó téry, hogy egyes diák- 

l^pcrt a sztrájk ma ni feszté ciót is antiszemita 
I"totalitásokra használja fel. A központi egye- 
®en hegnrp délelőtt II, I. matematikai és 

Lt i ’ierm^z9ítudomár)yi szakos zsidó diá- 
Otat egy antiszemita diák csoport véresre 

JJhe és a szó-szoros értelmében legurította a 
■Posóköc. A súlyosan sérült zsidó diakokat 
llhiüon ápoljak.

Dé ben 12 órakor megkezdődött 
a sztrájk

A te8ßEpi diékgy ölés határozata értelmében 
vnr!uZSV^r^ ^akság ma délben 12 órakor hi- 
BtrivaZ- e^sdá-.okiól és bonctermekből. A 
. a jfha’ározatot a „Petiu Maior“ diákegyeeü- 
A hozta a diákság tudomására,
lig u hivatkozik arra, hogy a diák-
teiipm£ddő harc után követeléseinek 
Verb/”6 ^.ehóben kénytelen az utoLó fegy- 

Épülni, a sztrájkhoz, majd igy folytatja: 
ej " ,lznspi tiltakozó sztrájkot határoztunk 
kőzJi n az csetben, ha az egész román 
elism a hatóságok által jogosnak
teci írt ^beteléseinket nem fogják teljesi- 
«tráik^ 6Z a meghatározott időre szóló 
8zaVk$ja,u om&t^ussn bizonytalan időre hosz- 
aZg ' meg- Ha a sztrájk tiz napja alatt 
alhat/» m és a diákotthon bezárását fogják 
^tríit,0211-11 a^cr *ttól a naptól kezdve a 
bod:V8ílttén bizonytalan időre hosszab-

A sztrájk röplap végül kitartásra és szolida­
ritásra hívja fel a diákságot.

Mit követel a tUenki’enc pont?
Az egyes egyetemi centrumok diáksága a 

sztrájk fegyverével ama memorandum követe­
léseinek teljesítéséért indul harcba, emelyet a 
kormány mér számtalan eeeiben a leghatáro­
zottabban utasítóit vissza azzal, hogy a 19 pont 
közül egyesek — főleg a numerusz klauzuszt 
követelő — ellenkeznek az alkotmány szelle­
mével, más pontokban pedig a diákságnak nincs 
illetékessége beleszólásra. A tizenkilenc diák­
követelés igy hangzik:

1. Az idegen, különösen pedig a zsidó diáko­
kat az egyetemekre és főiskolákra csak nem _ 
zetiségük arányának megfelelő számban ve­
gyék fel.

2. A romén keresztény diákság mélysége­
sén méltatlankodik A. C. Cuza és Leatris pro­
fesszoroknak a jasii egyetemről történt önké­
nyes eltévolitása miatt, teljes energiával tilta 
kozik az önkény ellen és követeli katedráikra
való visszahelyezésüket.

3. Töröljék el az egyetem uj legyelmi és 
rendszabslyzatét, amely lábbal tiporja az aka­
démiai és állampolgári szabadságjogokat.

4. Ismerjék el az összes egyetemi centi u; 
mókát és diákegyesületeket, mint jogi sze­
mélyeket.

5. Verseny-vizsgákkal szabályozzak az asz- 
szisztens és preparátori állások betöltését.

6. Az orvostanhallgatók csak hittestvéreik 
holttesteit boncolhatják.

7. Adják vissza a diákságnak a vasúti uta­
zás kedvezményét.

8 Rögtön szüntessék be a zsidó diakoknak 
és a parazita elemeknek külföldön nyújtott
ösztön d jait. ,

9 A diákság kapj a meg az ot megillető
helyet a diákotthonok és menzák vezetésében.

10 A kommunista diákokat zárják ki a
diákotthonokból és menzákból _

11. A diákok ellen életbeléptetett összes 
fegyelmi büntetéseket töröljék.

12 Küldessék ki bizottság a F. I. Reiner 
professzor tudomioyos, pedagóghi és nemzeti 
aktivitásinak m-gvizagalásara.

13 Engedélyezzék sz országos diikkon- 
gressius évenkénti megtartisit.
8 14 a külföldi diplomák ekvivalálásat célzó
vizagikst szigoritsik meg és kössék « romín
nvelr perfekt ismeretéhez. ......

15 A hazai egyetemek összes fakultásain,

valamint az összes főiskolákon három vizsga- 
szessziót engedélyezzenek.

16. Minden egyetemi városban lehessen 
képesítő vizsgákat Unni.

17. A nagyváradi jogakadémia programját 
módosítsák a bukaresti és jasii jogi fakultások 
programjának megfelelőin.

18. A teológiai hallgatók baccalaureétusi 
vizsga után bármely fakultás előadásait láto­
gathassák.

19- Az állam gondoskodjék megfelelő számú 
diákotthonokról, menzákról, laboratóriumokról, 
könyvtáraktól és klinikákról.

A független diákok tanulni akarnak
A független diákszövetségbe tömörült de­

mokratikus érzelmű diákság a bukaresti lapok 
mai számában manifeszíumot intézett az ország 
diákságához. A manifesztum méltóságteljes han­
gon és logikus érvek egymásra sorakoztatásá- 
val foglalt állást a sztrájk ellen. A kiáltvány 
mindenekelőtt leszögezi, bogy a független diák- 
szövetség mindig az első sorban harcolt az egye­
temi diákság jogos követeléseiért.

— Mint parasztok és munkások fiai — 
Írja a kiáltvány — továbbra is azt hirdetjük, 
hogy a nemzeti kulíura kincse nem lehet 
egyes osztályok kiválasztása és diákjóléti intéz­
ményekkel kell gondoskodjék sz állam, hogy 
a tudomány forrásához mindenki hozzáférhes­
sen. Da a tudomány és a kultúra nem ismer 
nemzetiségi, vagy vallási különbséget. Épp 
ezért mindig teljes határozottsággal utasítottuk 
vissza a más nemzetiségű, vagy más vallásu 
kollegáink „ellen szegezett numerusz klauzusz 
követelést.

A manifesztum ezután súlyos szavakkal fa­
kadt ki az ellen, hogy a 19 pontban a diák­
ság jogos követeléseit antiszemita jelszavakkal 
kavarták esszé és súlyos m sérelmezi, hegy az 
általános sztrájkot proklamálták anélkül, hogy 
ennél a fontos lépésnél kikérték volna az össz- 
diákság véleményét.

— Egy lápéit sem tovább! — végződik a 
memorandum, — mindnyájan, nemzetiségi és 
vallási különbségre való tekintet nélkül, tér­
jünk vissza a laboratóriumokba és az előadó­
termekbe, hogy újra visszaszerezzük a haszon­
talanul elvesztegetett időt.

Hamarabb faiadják a hasvéti vakációi
Bukaresti jelentés szerint az egyetemi ta­

nács az utolsó pillanatban úgy határozott, hogy 
egyelőre nem nyúl a végső eszközhöz, az 
egyetemet nem zárja be, hanem 13-án kiadja 
a diákoknak a húsvéti vakációt és az egyete­
met csak akkor zárják be, ha a diákok a szü­
net után is folytatják a sztrájkot. Minden 
valószínűség szerint a többi egyetemi városok­
ban is hasonló intézkedés várható.

Megbízható körökből nyert információk sze­
rint a nagyváradi jogakadémia és a temesvári 
politechnikum hallgatói ma szintén csatlakoz­
nak a diákság országos jellegű sztrájk mozgal­
mához. A bukaresti diákok tovább is kitarta­
nak a sztrájk mellett. Délután egyetlen előadás 
sem volt az egyetemen. Hasonló a helyzet Ja- 
siiban, ahjl a diákok kijelentették, hogy sztrájk­
ban maradnak mindaddig, amíg a diákság ösz- 
szes követeléseit nem teljesítik. Itt sem volt 
tegnap egyetlen előadás sem.

A jasii és bukaresti politechnikumok kikül­
döttei tegnap Bukarestben értekezletet tartot­
tak és elhatározták, hogy nem csatlakoznak a 
sztrájkhoz. Elhatározásukat azzal indokolják, 
hogy semmi olyan körülmény nem forog fenn, 
amely a sztrájkot az ő részükről szükségessé 
tenné.
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Csütörtök

UJ KELET

ZSIDÓ KÖZÉLET
*

A marosvásárhelyi körzet konferenciája
március 14 ón vasárnap délután v órakor kezdő 
dik az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség maros vá­
sárhelyi körzetének konferenciája. A konferencia 

4ár°ysorozata a következő :
1. Megnyitó.
-. A konferencia elnökségének megválasztása.
3. Titkári jelentés a helyicsoportok működési 

ről és az nj alakulatokról.
4. A helyicsoportok, vagy alakulatok jelentése 

a múlt konferenciáira óv munkájáról.
5. A VI. konferencia határozatainak ismertetése.
V>. Határozati javaslatok a szervezési munkála­

tok fokozására.
7. Körzeti vezetőség megválasztása.
8. Zárszó.
A körzeti iroda felkéri Marostorda, Caik, Há­

romszék, Nagykükfillő és Kisküküllő megyék Avi- 
váit és Barissziáit, hogy ez évi működésűkről szóló 
jelentésüket március 12-ig a marosvásárhelyi kör­
zeti iroda cimére (Str. Calarasilor 19.) küldjék be.

Központi kiküldöttek a körzeti konferenciákon
Március 14-én, vasárnap Erdély három 

centrumában lesznek körzeti konferenciák: 
Nagyváradon, Máramarosszigeten és Marcs vásár­
helyen. A nagyváradi konferencián Weinbarger 
Nándor főtitkár, G-iszkalay János és ÖlJbaum 
Etus fogják képviselni az Erdélyi Zsidó Nem 
zeti Szövetség központját, Marosvásárhelyen a 
központ , delegátusa dr. Krémer Ármin lesz, 
míg a máramarosszigeti konferencián dr. Feni- 
chel József, dr. Marton Ernő és Waldner Mór 
vesznek részt a Szövetség képviseletében.

A zsidó jogvédő iroda
vezetését, amelyet három hónapig dr. Weisz Jenő 
látott el helyettesi minőségben. a mai naptól kez- 
dődöleg ismét dr. Fenichel József vette át. A jog­
védő iroda naponta délután 3 és 4 között áll a 
közönség rendelkezésére a Zsidó Nemzeti Szövetség 
helyiségében (Str. Baron L. Pop 10.).

A zsibói helyicsoport reorganizálása
A dési körzeti konferencia határozata érteimé 

ben, a körzetben időnként látogatásokat fog a ve­
zetőség eszközölni. Ennek értelmében a kolozsvári 
körzet titkára, Weisz Oszkár vasárnap meglátogató», 
illetőleg reorganizálta a zsibói 'helyi-csoportot. El­
nökké Stark Ferencet választották meg. Titkár és 
KKL biztos Janovitz Emil, aki eddig közmegelóge- 
désre végezte a Keren Kajemet-mnnkát. KE biztos 
dr. Lévy Lajos, jegyző Meyer Jenő, paleszliia- 
biztca Grosinger Simon, kulturbiztos Markovits 
Ferenc, szervezetibiztos Becker Hermann Ugyanaz 
nap este műsoros táncestély volt, mely Grün Rizsi 
rendezésében minden tekintetben sikerültnek mond­
ható.

A dési héber óvoda ünnepe
Vasárnap délután tartotta a dóéi héber óvóda 

a . Zöldfa-vendéglőben hébernyelvü előadását. Az 
előadást Rozenzweig Elijahu vezette be héber be­
széddel. A gyermekek nagy haladásról tettek tanú- 
bizonyságot.

A nő szerepe Palesztina felépítésében 
a címe annak az előadásnak, amelyet Winkler 
Janka, leánygimnáziumi igazgatónő március 13-án 
este 8 órakor az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség 
kelyicsoportjának előadássorozatában tartani fog a 
volt Ferenc József-ut 52. szám alatti zsidó iskolában.

A zilahi helyicsoport tisztújító közgyűlése
Március 7-én, vasárnap tartotta a zilahi helyi­

csoport nagy érdeklődés mellett tisztújító köz­
gyűlését, amelyen a kolozsvári központ képviseleté­
ben dr. Szőnyi Géza, a KIB tagja jelent meg. 
Terner Jakab, a helyicsoport elnökének megnyitó 
szavai után, a közgyűlés vezetésére Stern Józsefet 
kértek fel, majd Kari Emánuel titkár tartotta meg 
beszámolóját a helyiceoport eddigi tevékenységéről. 
Ezután dr. Szőnyi Géza másfélórás előadásában 
ismertette a cionizmus mai helyzetét és ez orezág- 
épités fejlődőiét, egyben felhívta a jelenlévők figyel­
mét azokra a fontos problémákra, amelyeket a Zsidó

Nemzeti Szövetségnek ebben a konferenciába évben 
meg kell oldania. A Szövetség csak akkor 
végezhet eredménye* mulkát, ha jól megszervezett 
és a központot anyagilag és morálisan is támogató 
csoportok segítik munkájában. A nagy tetszéssel 
fogadott előadás után a közgyűlés egyhangúlag 
megválasztotta uj vezetőségét, melynek tagjai : 
Terner Jakab elnök, dr. Rosenfeld Béla társ 
elnök, alelnökök: btern József, Katz Mór, Hadin­
ger Ede (séfeelbiztoa) és Roth Ernő, pénztáros: 
Szinetár József, ellenőr: Weisz József, titkár : 
Kárl Emánuel, jegyzők: Weisz László és Hart- 
stein Ign&cz. A választmány tagjai: Fried Dezső, 
Ferenci Jakab, Friedmann Miksa, Ftssler Emil,
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Szinetár Albert, Blau Béla, Molnár Jenő p • 
mann Sámuel, Havas Emiiné, Grünfeld M • 
Almáéi Józaefné, Nóti Nándor, Terner Bériből/^1 
a Birissúa mindenkori ros-risónja, póttagok • 
gulies Amália, Grünfeld Hermann és Zuckerma“ 
Ferenc. Az uj vezetőség nevében dr. Rosenfií 
Béla köszönte meg a bizalmat, a maga részé m 
ígéretet tesz az edd-'ginéi sokkal eröteljessbb a 
kára és felhív j« a csoport tagjait, hogy a be ^ 
utasításainak fegyelmezett cionista kötelességtudói 
tegyenek eleget. A közgyűlést megelőzően a zMj 
Lsányegylet és Aviva is közgyűlést tartottak 
amelyen dr. Szőnyi a zsidó leányok köteleseiéi 
tartott előadást. ™

*******Az ellenzék az abszolút proporcionalitást akarja
a választójogi javaslatban

A kormány és az ellenzék vegyes
(Bucuresti-Bukarest, március 10. Az Uj Ke­

let tudósitójától.) A nemzetipárt összeál itotta 
azt a bizottságot, amely a kormány kiküldőt 
teivel a választójogi javaslattal kapcsolatban a 
tárgyalásokat felvegye. A bizottság Popovici 
Mihály és Argetoianuból áll, akik ma délelőtt 
érintkezést keresnek a parasztpárt bizottságá­
val, hogy egyöntetű álláspontra helyezkedje­
nek. Egyébként kérni fogják a kormányt, hogy 
egyesítsék a bizottságokat és a tárgyalásokat 
együttesen tartsák meg a pártok kiküldöttei. 
Ezt zr- al indokolják, hogy a nemzeti párt és 
a parasztpárt am úgyis egységes álláspontot fog­
lal el a választójogi javaslattal szemben és az 
azzal kapcsolatos tennivalókat is egységesen 
végzi a két párt.

A választójogi bizottság egj’ébként a módo­
sítások között a kötelező szavazásról szóló sza­
kaszt is megváltoztatta. E szerint a szavazás 
kötelező s aki mulasztását kellő indokkal iga­
zoki nem tudja, azt azonnal megbüntetik.

A jelölbetöség tekintetében elfogadták azt 
az elvet, hogy mindenki 4 választókerületben 
vállalhat jelöltséget.

Újabb jelentés szerint a kormány és az el-
• *******+*i

bizottsága megtartotta első ülését
' lenzék vegyes választójogi bizottsága ma dél- 

előtt 10 órakor összeül. A kormány részéről 
Tancred Constantinemu, Dimitriu, Trsiin Il­
iescu és Fiorescu, a nemzeti párt részéről Al­
gátok nu és Mihail Popovici, a parasztpárt ré­
sziről pedig Stere, Juni an és Mirto vannak 
je'en.

Az ellenzék álláspontját elősző: Argetoiann 
majd Popovici Mihály és végül Stere profesz- 
szór ismertették. Hangsúlyozták, hogy a javas­
latnak a mandátumok elosztására vonatkozó 
intézkedése nem igazságos s csak a liberális 
kormánynak kedvez. Az ellenzék javaslatot 
tesz, hogy a választójogi tér vezet ban az abszo­
lút proporctonalitás érvényesüljön, mert ezzel 
lehetővé válik a pártok tényleges képviselete.

Az elhangzott meg jegyzetekre Tancred Con- 
stantinescu válaszolt és kijelentette, hogy misz- 
sziójs csak oda irányul, hogy az ellenzéki óha­
jokat foglalja írásba, döntő választ azonban 
nincsen jogában adni. A kívánságokat írásban 
még ma délután átnyújtja JEDatianu Jonel mi­
niszterelnöknek és holnap délelőtt 10 órára 
megadja a választ.

á nyugati pályaudvar ruhatárában 
találták mega hiányzó hamis ezerfrankosokat
Pallavieini őrgróf a vizsgálóbíró előtt is megtagadta a vallomástételt. A frankügy 

likvidálásáig a magyar kormány nem kezd külpolitikai akciót
(Budapest, március 10. Az Uj Kelet tudósitó 

jától). A frankügyben folyó nyomozásnak ma két 
újabb szenzációja van. Az első szenzáció az, hogy 
Sztrache főügyész egy anonim levél alapján, amely­
hez egy ruhatári jegy volt mellékelve, a francia 
detektiveket, két ügyész kíséretében a nyugati 
pályaudvar ruhatárába küldötte, ahol a detektívek 
®§y igen nehéz, dróttal és szíj a a kai összekötözött 
sárga, zár nélküli bőröndöt találtak, amelyet az 
ügyészségre hoztak be. Amikor a bőröndöt a fran- 
c ák jelenlétében kinyitottak, nagyszámú hamis ezer- 
frankos tárult a szemeik ele. Azonnal a megszám­
láláshoz fogtak és kid rült, hogy GG74 darab hamisít­
vány volt a kofferben, amelynek egy része rosszul 
sikerült, másik része jól sikerült és teljesen meg­
egyezik a forgalomba hozott hamis bankjegyekkel. A 
francia megbízottak látható nagy megelégedés el fo 
gadták a hamis bankjegyek fölfedezését. Az ügyész­
ség erre a hamisítványokat bűnjelek gyanántlefog­
lalta és utasította a rendőrséget, hogy vezesse be 
a nyomozást a koffer elhelyezőjének megtalálására.

Sár 1923-ban kész voltak a klisék
Ugjancsau ma délelőtt egy Szendéi László 

nevű végzett orvostanhallgató jelant meg Sztrache 
főügyésznél és bejdlentette, hogy 1923 ban e^y 
lepecsételt csomagban két fiankklisét k pott. Araikor 
a frank.botrány kipattant, a frankkliséket megőrzés 
végett egyik vidéki barátjához küldte, azt azonban 
nem hajlandó megmondani, hogy ki öl kanta 
frankki ieéket. F

A vizsgálóbírónak ma kellett volna kihallgatnia 
atlavieini örgrófot. Pallavieini azonban megtagadta 

a vallomást. A rendőrség erre megkeresést intézett 
a nemzetgyűléshez Pallavieini kihallgatása érdekében.

Szendéit őrizetbe vették
Szendéi orvostanhallgatót, aki ismételten ban- 

g< zta'ta, hogy a frackklisét tartalmazó csomagot 
csak a frankügy kipattanása után bontotta fel, a 
rendőrség bűnpártolás miatt őrizetbe vette. A rend­
őrség most kutatja a névtelen levélírót, aki a 
frankügyben nyomra vezette a detektivekeh

Az „Uj Nemzedék“ tudósítója a Genf ben tar­
tózkodó Bethlen Istvánnak felemlítette, hogy Benes 
csehszlovák külügyminiszter Bécsben egy újságíró 
hozzáintézett, kérdésére nyi atkozott é* ennek folya­
mán azt mondotta megvan győződve arról, hogy
Magyarország és az utódállamok között előbb-utóbb 
létre kell jönnie locarnói mintára egv garanciális 
szerződésnek. Arra a kérdésre, hogy Bethlen mi- 
kép gondolkozik erről, a magyar miniszterelnök azt 
válaszolta, hogy a magyar kormány soha sem elle­
nezte olyan egyezmények létrehozását, amelyek a 
szomszédos államokkal jó viszonyt teremthetnek. Az 
az álláspontja azonban, hogy ilyen egyezmény 
csak is az egyenlőség alapján köthető meg. Mind­
addig, amíg a frankügy likvidálva nincs, külpoli- 
tik i akcióba nem fognak belemenni és ilyen ak­
ciót kezdeményezni a magyar kormánytól nem 
volna he'yes lépés.
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hogy Bethlen nn- 
|r miniszterelnök azt 
lány soha >em elle- 
Ihozását. amelyek a 
lyt teremthetnek. Az 
F ilven egyezmény 
Köthető meg. Mind- 
lva nincs, külpoli- 
Jemenni és ilyen ak • 

kormánytól nem

**♦*♦«*•*<*» -—***

jnemfi célokr*
ebben beszerezhető

L/a ixmé
ráírnom**
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Cloché tanár ur és a szerelem
Mintha csak előttem állna szikár termete, mintha 

szemembe villanna éles tekintete: hátamon íudbőrös 
re8zketés fut végig, — ő az, diákkorom réme, ijedt 
álmaim hőse, a szigorú tanár ur. Mindig az er­
kölcs ült ajkain, mintha ez a szürke fogalom di­
rekt bérletet vett volna erre a kopott bársonyu bal­
konra. Mindig a tudás szerelmétől csöpögött a szava, 
mely rideg volt és könyörtelen, mint az élet.

Cloché professzor nr, aki a férfihallgatókat szi­
gorúan elbuktatta, a valóságban nem volt minden 
érzéki hajlam nélkül való férfin, olyan olimpusi 
isten volt, aki szívesen szállt le a földi lányokhoz, 
lm azok isteni kedvét teljesítették.

Mindig gyanúsak voltak a tulrideg és tulszigoru 
tanár-emberek, akikben rendszerint van valami a 
szadistából, de igen kevés az érző és megértő em­
berből. Ezek a monomániákns típusok az egész fői­
det, minden rejtelmével és grandiózitásával együtt 
szaktantárgyuk skatulyájába szeretnék zárni, zsar­
nokok ők, akik befelé legelnyomóbb hajlamaikat 
érvényesítik, de fe’felé a tekintély hivséges szolgái.

Cloché nr, a besanconi egyetem professzora, tki 
leánynövendékeitől szerelmet zsarolt, — ennek a 
t'pusnak leghívebb megtestesítője. Derék álszent 
volt. az bizonyos, megfelelőbb korban jó jezsuita- 
páter lett volna belőle, de nem szavatolok érte, 
hogy jelenleg is nem-e volt tagja valamelyik er 
kölcsnemesitő egyesületnek.

Mert ezek a szigorú tanár urak rendszerint 
nagyon szeretik az erkölcsöket, amelyek mögé a 
képmutafás álarcával felékesitve, nyugodtan búj­
hatnak meg durva és nyers ötz*önükkel.

A közhit szerint a Cloché professzorok az igazi 
jó tanárok. Az én hitem szerint a legrosszabbak és 
legveszedelmesebbek. A nagyon szigorú emberek 
rendszerint önmagukkal szemben elnézők, mig a 
másokhoz szelíd emberek, rendszerint önmagukhoz 
i idegek. A pedagógia szadistái ma is megvannak 
győződve arról, hogy a ridegség és az ütleg a ne­
velés legbeváltabb attribútumai. Szerintem a peda­
gógia legcélravezetőbb eszköze : a mosoly és a sze • 
retet, mely komolysággal és meghittséggel párosul, 
mely az intelligenciát, az életrevalóságot tartja 
minden más erénynél fontosabbnak.

Am a tetszés nem alapulhat pedagógiai és 
tanulmányi pilléreken, nem alapulhat főleg a tekin­
tély! elven, melyeknek a tanár a maga katedráján 
elő megtestesítője akar lenni. A szerelem magánügy, 
magánügye a tanár urnák és a tanítványnak, mely­
nek minden mozzanatát kívül kell helyezni a tan 
terem falsin.

Da a Cbché urak, a szigornak és ridegek aligha 
haj tan dók erre. Ezek a tudósi szadisták a tudo­
mányt az inkvizíció külsőségeivel szerelnék fel 
ruházni, mint azok az üres és terméketlen lelkek 
általában, akik azt hiszik, hogy » tudomány az 
életről elkülőnbözö valami, olympusi trón, melyről 
csak villámok és égzergés közepette, egy csinált 
fenségesség köntösében lehet ledörögni a szegény 
halandókra.

Ezek a Cloche ék reprezentálják azokat a tanár 
típusokat, akik semmire sem tanítottak meg ben­
nünket, gyü’ölték a szellem eredetiségét; a jókedv­
ben jelentkező temperamentumot, azt akarták el­
hitetni velünk, hogy a tudomány misztérium, a 
tanár valami különös lény, külön erkölcsökkel, 
külön agy berendezéssel, külön gombrajáró intellek­
tussal felruházva. Féktelen gyűlöletüket a szépség 
ea a szabadság ellen intellektuális terror formájá­
ban éreztették velünk: hiányos, korlátolt tudásukat 
nsgyképiAéggel toldották meg és mert saját tudó 
mánynk lényegét sohasem értették meg, — ck 
ffiaguk is értetlenül állanak a legnagyobb misz 
tériumocal: az élettel szemben.

Am Cloché tanár ur szikkadt fantáziájában az 
uet egyetlen célja és üdveként az imponálás beté­
rt69 szomjúsága vibrált politikai ambícióit élte ki 
ebben. — Bizonyára szürke és csúnya volt ez 
a Cloché ur, aki gyűlölte a fiatalságot, mert az 
reményteljesen szedte a szerelem fájáról a gyümöl- 
esőket, mig az ő ajka vásott volt, szive taplós és 
egész idegrendszere Scarpia- módszere szerint volt 
megépítve. Szerette az erőszakot s amellett diplo­
matikusvolt, mint minden képmutató. A professzor ur 
jehit zsarolt, szerelmet zsarolt, mint mindazok a 
érfíak, akik önérzetüket az elnyomásban élik ki, 

°kii; nem tudják felfogni a mega^ázottságnak azt a 
mélységét, melyet a kierőszakolt szerelem jelent a 
1 hóditó“ férfi számára.

Ám legyünk tárgyilagosak. Bizonyos, hogy a 
megzsarolt francia lányok között többen voltak 
mjanok, akik üzletiesen fogták fel az ügyet és 
jmm csináltak volna nagy dolgot belő’e, ha vélet- 
lftQül nyilvánosságra nem kerül. Emberek vagyunk, 
pengék, vérünk és vágyunk kiszolgáltatottjai. Sen 

■ iuk sincs joga olyan kérdésekben ítéletet mon* 
mm felettünk, akik nem élték meg legsajátabb

elmenyemket Bizonyos, hogy a tanár ur is első 
sorban férfi es a nötanitvány is elsősorban — nő, 
akinek Metszhetik a tanár ur, úgyis mint férfi, 
úgyis, mint tanár ur. És viszont.

Az igazi tudósban, az igazi gondolkodóban min- 
dig megvan az erő arra, hogy az uralkodó erköl­
csök helytelenségével szembehelyezkedjék. így a 
szerelemről való előítéletekkel is. Az ilyen tudós 
bátor és igazi gondolkodó. Az erkölcsi szigortól 
duzzadó Cloché ur gyáva liimpellér volt, aki a te­
kintély spanyolfala mögé cipelte a maga kedvteló 
seinek áldozatait. Ezért aljas is egyben. Aljas,

lC‘*W>>><>>***<l>*,,,>,l***>l,*>*wm<,g9l*<*>i>>>******e*t"* *o*
Ehhaíálba kergettek egy letartóztatott 

oroszországi cionistát
Harminc cionista munkást Klrglzfőldee deportáltak

gyáva, himpellér, mert nem egyéniségének elbűvölő 
értékeivel, nem férfiassága elementáris erejével 
„hódította“ meg áldozatait a bűnnek, hanem te­
kintélyével és ridegségével, mint egy ntezéli Scarpia, 
mint egy külvárosi ezatir, aki közben a valláser- 
kölcg legmegrendithetetlenebb hívének mondja ma­
gát. Hasonlatos volt ama vénkisasszonyokhoz, akik — 
Frauce szerint — azért szeretik olyannyira az 
erényt, mert soha senki sem kísértette őket a 
bűnre. Molieri figura volt, de nem anakronisztikus, 
mert korunk hemzseg a Cloche-féle urak figuráitól.

Salamon László

{Berlin, március 10. Az Uj Kelet tudósitójá 
tói.) A Poale Zion berlini irodája az oroszországi 
zsidó munkáspárt részéről a következő értesítést 
vette:

darnel Lev in munkást a szóvjetbatóságok be 
tegen elhurcolták lakásából és börtönbe vetették. 
Minden vád ellene az volt, hogy tagja a titokban 
működő, cionista szocialista pártnak. Lswin több 
ízben kérte a hatóságokat, hogy folytassák le az 
eljárást ellene és állítsák bíróság elé, mert ár tat 
lannak érzi magát és túl akar lenni a hatósági 
zaklatásokon.

Minthogy többszöri szorgalmazása ellenére nem 
kapott választ, a bachmuti fogházban éhségsztrájkot 
kezdett, hogy ilyen módon kényszeresen ki tárgya 
lést az ügyében. A beteg ember állapota azonban 
hét napi böjt után olyan sülj osra fordult, hogy 
át kellett őt vinni a kórházba. Lewin itt is foly
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tatta az éhségsztrájkot hat napig. Mindez nem 
használt, mert nemcsak hogy vádiratot nem készí­
tettek az ügyében, de még az előzetes vizsgálatot 
sem ejtették meg. Lewin rendületlenül állotta ez 
éhségsztrájkot, de koplalásának tizenharmadik nap­
ján az orvosok kijelentették, hogy állapota tel­
jesen reménytelen. Most már a politikai rend­
őrség elhatározta, hogy kiengedi az ártatlanul le­
tartóztatott zsidó munkást, akit válságos ál­
lapotban vittek rokonaihoz. Az orvosok lemond­
tak minden reményről, hogy Lswint életben 
tarthassák.

Harminc cionista szocialistát néhány hónap előtt 
a kirgiz Narymbe deportáltak. Ezeket újabban 
Swerdlowskba (Jekaterinburgba) hozták. Az a vád 
ellenük, ho^y a külföldi cionista szocialistákkal 
összeköttetést tartottak fenn. Még nagyobb „bűnök“ 
hogy munkanélküli társaik javára gyűjtést rendeztek.

Elhalasztották az ügyvédi dékánok konferenciáját
A kolozsvári kamara pénteken választmányi ülést tart. Változatlanul tart

a nagyváradi sztrájk
(Clvj-Kolozsvár, március 10. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) Az erdélyi és bánáti ügyvédek 
sztrájkmozgalmának legújabb eseménye az, hogy 
a dékánoknak csütörtökre összehívott konfe
renciáját egyes dékánok akadályoztatása foly­
tán szombatra halasztották. Ezt megelőzőleg 
pénteken a kolozsvári ügyvédek választmánya 
tart ülést, amelyen meg fogják szerkeszteni a 
dékánok konferenciája elé terjesztendő és a 
sztrájk proklamálását kimondó memorandumot.

Nagyváradi tudósítónk jelentése szerint egyéb­
ként a sztrájk Nagyváradon változatlanul tart. 
A polgári porokét ennek következtében ki­
vétel nélkül elhalasztani kényszerült a bíró 
ság, mig) a bűnügyekben a sztrájk szabály­
zat rendelkezései értelmében továbbra is részt- 
vehetnek az ügyvédek. Ilasonlóképen joga van 
az ügyvédnek megszegni a sztrájkot végre­
hajtási utasítási rendelkezésekkel kapcsolatban

1

Március 27-ig 
a páriámén

{QucurestuBuk&rest, március 10- Az Uj, 
let tudósítójától.) A kamara mai ülése előtt a 
többségi képviselőket értekezletre hívták meg, 
amelyen Bratianu Vintila elnökölt. A liberális 
képviselők közül csak nagyon kevesen voltak 
jelen. Részletesen ismertették előttük a parla­
ment mandátumának meghosszabbításáról szóló 
javaslatot, valamint azt a törvénytervezetet, 
amelyet még ennek a parlamentnek keresztül 

/Kell vinnie. Kérte a képviselőket, hogy járja 
nak rendesen az ülésekre, hogy a törvényja­
vaslatok mielőbb keresztül menjenek. A szes 
törvény tervezet, a bélyegtörvénytervezet, a m&- 
gánvasutaknak az állam tulajdonába átmené 
séről szóló javaslatot kell még ennek a parla­
mentnek a választói javaslaton kívül keresztül 

Winnie.
\ Innen a képviselők a parlament ülésére 
mentek. Az erkélyt ismét nagyszámú publikum 
töltötte meg. Daca, Tatarescu lényegtelen ja 
vasiatokat terjesztenek be, amely után Bratianu 
Vintila beterjeszti a szesztőrvénytervezetet és a 
bélyegilletékek felemeléséről szóló javaslatot. 
A szesztörvénytervezetre kifejti, hogy az pár 
tokon felül a nemzeti érdekeket védi és ezért 
reméli, hogy az ellenzék nem csinál nehézséget 
a javaslat megszavazásánál. A bélyegtörvény­
tervezet pedig szoros függeléke az ezévi költ­
ségvetésnek, mert a bevételek, amelyek a bé­
lyegilletékekből származnak, tekintélyes összeg­
ben vannak felvéve a költségvetésbe.

V Madgearu a parasztpárt nevében csodálkozik 
Bratianu Vintila szavain. A szesztör vény-ter­
vezet már egy é'v óta készen van és még sem

és abban az esetben, ha a felperes képviselője 
megjelenik a tárgyaláson. A nagyváradi ügy­
védek a Kamara helységében ütötték fel a 
sztrájktanyát A kamara választmánya itt bírálja 
el azokat a kétes eseteket, amelyekre vonat­
kozólag a sztrájkszabályzat nem rendelkezik 
elég világosan és amelyeknél így az ügyvéd­
nek a sztrájk ellenére is joga van tárgyaláso­
kon megjelenni. Nagyváradon egyébként teg­
nap az a hir járta, hogy egy tekintélyes ügy­
védje a városnak megszegte a sztrájkot. A 
kamara vezetősége azonnal vizsgálatot rendelt 
el, amely megállapította, hogy nem történt 
sztrájktörés.

Bukarestből jelentik, hogy a jasii ügyvédek 
egy csoportja beadvánnyal fordult az ügyvédi 
kamarához, amelyben azt követelik, hogy az 
ügyvédi kamarában is vezessék be a numerusz 
klauzuszt.

yghosszabbitoHák 
andáiumát

Sírült a parlament elé, mert a szeszg3Tárosok 
érdekeit kellett először elintézni és a szesz­
gyárosok között nagyon sok a liberális. A 
bélyegtörvény-tervezetet pedig megszavazhatta 
volna a parlament, de ahelyett, hogy a parla­
ment együtt lett volna, mindegyre szüneteket 
tartottak.

Bratianu Vintila válasza után Djuvara emel­
kedik szólásra és hosszabb beszéd kíséretében 
javaslatot terjeszt be, amelyben a parlament 
jelenlegi mandátumának lejárt át március 27- ében 
állapítsák meg. Ekkor jár le ugyanis a parla­
ment munkájának megkezdésétől számított 4 év.

Maniu a nemzetipár b nevében szól hozzá a 
javaslathoz. Kijelenti, hogy pártjának az a vé­
leménye, hogy a parlament mandátuma a vá­
lasztások napjától számítódik.

Mirto parasztpárti rendkívül szellemes és 
okos beszédben kifejti, hogy a p«lament mun 
kaideje a néptől kapott megbízás napjától szá­
mítódik. A veresen kijelenti, hogy számira nem 
fontos, ha a kormány még nehány nappal meg­
hosszabbítja a p«lament életét, a lé lyeg az, 
hogy keresztül vigyék mielőbb a választójogi 
javaslatot.

Djuvara válaszol az elhangzott beszédekre, 
majd az elnök az ülést pár percre felfüggeszti. 
Az ülés njramegnyitása után az ellenzék részé­
ről akarnak még beszélni, de az elnök a vitát 
berekeszteftnek nyilvánítja és a javaslatot sza­
vazás alá bocsátja.. Az ellenzék körülveszi az 
urnákat és ellenőrzi a szavazást. A j-vasi»tot 
128 szavazattal egy ellenében megszavazzák. 
A ^ellenzék nem sz warnt*.
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— A kolozsvári menza segélyakciója.
Ma reggel indulnak el a kolozsvári zsidó menza 
egzisztenciájukban veszélyeztetett diákjai, rendes évi 
gyűjtési útjukra. Tegnapi cikkünkben bővebben tár 
gyaltuk ennek a rendkívüli fontossága intézmény­
nek súlyos krízisét, de szükségesnek tartjuk iámé 
elten kérni Kolozsvár zsidóságát, hogy a gyűjtés 

nehéz munkáját végző menzatagokat fogadják ezí 
v esen.

— Viharos jelenetek a lengyelországi 
zsidó parlamenti klub tisztujitása körül.
Varsóból jelentik : A zsidó szejm képviselek és sze­
nátorok tegnap este gyűlést tartottak, amelynek 
napirendjén az elnökség megválasztása állott. A 
gyűlés viharos lefolyású volt és réezt vettek benne 
a klub majdnem összes tagjai. Lengyelország cio 
nista képviselői Hartglas képviselőt jelölték a klub 
elnöki állására, ami ellen azonban az agudista kép 
viselők hevesen tiltakoztak. Levin rabbi szólalt fd 
először Hartglas jelöltetése ellen és kifejtette, hogy a 
klub nem választhat exponált cionistát elnökké, mert 
ezzel maga a zsidó klub, mint testület, a kormány ellen 
való állásfoglalásának adna kifejezést. Az Aguda sze­
rint a zsidóságnak opportunusnak kell lennie és 
nem szabad ujjat húznia a kormánnyal. Dr. Leon 
Reich, a klub eddigi elnöke más szempontból 
ugyan, de szintén a várakozás politikáját javasolta. 
Lewinsohn képviselő viszont a Hitachdut nevében 
kifejezetten követelte, hogy már most válasszák 
meg Hartglast elnökké és pedig azon egyszerű ok­
nál fogva, hogy magával a választással dokumen- 
táltassék a klub politikájában történt radikális vál­
tozás. Uj utakat kell keresői, uj orientációt és ezt 
meg kell mutatni egy exponált cionistának elnökké 
való megválasztásával. Reich halasztójavaslatát el 
vetették és a gyűlés vezetősége elrendelte a válász- 
tás\ A jelen volt 32 képviselő közli azonban csak 
12-en szavaztak min dny áj in Hartglasra. 8 Agu­
dista, 4 mizrachista és 8 keletgaliciai képviselő 
tartózkodott a szavtzástól. Hartglas kijelentette,
hogy ilyen körülmények között nem tudja, vájjon 
vállalhatja e az elnöki tisz’séget és ezért gondolko­
zás! időt kért magának.

— A kolozsvári autóbusztulajdonosok 
panaszai. A kolozsvári autóbnsztulajdonosok „Ra 
pid“ néven egyesült vállalata memorandummal for­
dult a város polgármesteréhez. A terjedelmes me­
morandumban elpínaszolják az autóbusztulajdonosok, 
hogy az utóbbi időben kiadott sok uj engedély 
következtében az autóbuszok száma annyira elsza­
porodott, hogy komolyan veszélyezteti a meglévők 
egzisztenciáját. A beadvány szerint az autóbuszok 
ma máris deficittel kénytelenek dolgozni és ameny- 
nyiben a város további engedélyeket ad ki, úgy a 
tulajdonosok nagyrésze kénytelen lesz működését 
beszüntetni. így a forgalom tökéletesítése helyett 
annak teljes lezülltse fog bekövetkezni. A súlyos 
adómegterheléseket is sérelmezi a beadvány, ame­
lyet a város közelebbről tanulmányozás tárgyává 
fogja tenni.

— Hamis kötvényeket dobtak a piacra 
a párisi orosz követség tagjai. Páriából je­
lentik : A párisi rendőrség letartóztatta az orosz 
szovjet nyolc kiküldöttjét, akik hírnia éríékpapiro 
kát dobtak a párisi értékpiacra. Kihallgatásuk al­
kalmával igazolást nyert, hogy a letartóztatott 8 
egyén nem is fő bűnös, hanem csak irányítottjai a 
párisi orosz követség egyik főemberének, aki Rv 
kovszki követ közvetlen környezetéhez tartozik s 
akit épen ezért mindezideig nem lehetett letartóz 
tatni. A rendőrség egyidejűleg több csehszlovák 
állampolgárt is letartóztatott, akiket szintén azzal 
gyanúsítanak, hogy hamis papírokkal cperáHak.

Négy hadtest tisztjeinek előléptető* 
sét tárgyalták le. Bukarestből jelentik: A had­
ügyminisztérium kebelében működő bizottság, amely 

tisztek áthelyezése és előléptetése ügyében hala- 
z, megkezdte ülését. Eddig 4 hadtest tisztikarának 

erre vonatkozó ügyét intézték el.
— Megerősítették a kolozsvári, aradi 

és kisenevi községi választásokat. Bukarest­
ből jelentik: A legfőbb közigazgatási bíróság teg­
nap tárgyalta a megpeticiónált községi választások 
között a kolozsvári, aradi és kisenevi mandátumok 
ügyét. A bizottság a petíciókat elutasította és mind­
három választást helybenhagyta. Ugyancsak hely­
benhagyta a cetatei- albai választásokat is.

— Az Erdélyi Muzeum Egyesület böl­
csészeti, nyelvi és történettudományi szakosztálya 
folyó hó 11-én, csütörtökön délután fél 6 órakor 
az Unitárius Kollégium dísztermében két előadást 
rendez. Felolvssnak: dr. Biró V encel Salamon 
Ferenc kritikai működéséről és dr. Bitay Árpád 
a román irodalmi kritika fejlődéséről. Belóptidij 
nincs, szives adományokat kérünk.

— Eljegyzés. Dászkál Cecil ApanagyfUu 
és Preisler Adolf Nagyilonda jegyesek.

— A kolozsvári zsidó háziasszonyok 
teadélutánja. Március 14 én, vasárnap dél­
után 5 órai kezdettel a „Central“ helyiségei­
ben a kolozsvári zsidó háziasszonyok tea délutánt 
rendeznek. A nagyszabású előkészületek, az 
estély otthonos kellemes hangulatát garantálják, 
a tánc, mely a mai időkben minden mulatság­
nak a legjobb reklám a nagyközönségben a 
teadélután iránt általános érdeklődést vál­
tottak ki.

— Elhangzott a vádbeszéd a Focker 
panama mai tárgyalásán. Bukarestből jelentik : 
A Focker per tárgyalásán olyan kijelentések hang­
zottak el, amelyek az eddig ismert adatokon kívül 
uj dokumentumokat hoztak felszínre. Ezek slapján 
azonban később fognak eljárást indítani az érdekel­
tek ellen, mert nem akarják ezt a pert mellék­
vágányra terelni. A msi tárgyaláson Economu 
tábornok elmondotta a vád beszédet, amit azonban 
nem fejezhetett be. Holnap folytatni fogja.

— Vőlegény, aki megszökik a meny­
asszony hozományával. Tegnap délelőtt fel­
jelentést tett a kolozsvári rendőrségen S. L. 
kolozsvári úrnő vőlegénye, Jakab Adolf ellen, 
aki azon a címen, hogy valami üzletet akar 
lebonyolítani, 45 ezer lej előleget kért ki a 
hozományból. A vőlegény a múlt hét csütörtö­
kön vette fel az előleget és elfelejtvén búcsút 
venni menyasszonyától, megszökött a város 
területéről. Egyébként Jakab ellen garmadával 
érkeznek kisebb, nagyobb csalásokért feljelen 
tések, legjobban az egyik kolozsvári nagy- 
vállalatot, ahol mint utazó volt alkalmazva, 
károsította meg, mert az általa felvett százezer­
lejjel elfelejtett elszámolni. A rendőrség erélyes 
nyomozást vezetett be a szélhámos fiatalember 
kézrekeritésére, de az eddigi megállapítás sze­
rint minden jel arra vall, hogy Jakab Adolf 
Amerika felé vette útját.

— Rendőrkisérettel vitték el Kísenevbe 
a nagyváradi munkásság vezéreit. Nagy­
váradról jelentik: Megírtuk, hogy a nagyváradi 
Magyar Párt tiltakozott az ellen, hogy a vá 
1 ásatásokból kifolyólag a munkások egység­
frontjának nagyváradi vezérei molesztáljak. 
Tegn&p a rendőrség a kisenevi hadbíróság meg 
keresésére dr. Rozvány Jenőt, Bukova Feren­
cet és Ullmann Sándort értesítette, hogy ren­
deletet kapott, hogy őket a kisenevi hadbíró 
sághoz kisérje. Minden tiltakozás dacára Roz­
vány és Ullmann tegnap este már el is uUz 
tak. Bukova idehaza maradt, mert vakbéígyul 
I&dással betegen fekszik.

- Nem mindig jó a borsos pálinka.
Kertész Miklós szuesígi földműves bejött Kolozs 
várra, hogy marhaüzletaket bonyolítson le. Az ál 
latpiacon nagyobb üzletet kötött és 31.000 lej 
készpénzt kapott, amit gondosan eltett a belső zse 
bébe. Az üzletkötést végignézte egy jólöltözött 
elegáns fiatalember és az öreg Kertéezt, mint jó- 
iamerősét üdvözölte, annak dacára, hogy most ta­
lálkozott vele először az életben. Behívta egy kö­
zeli korcsmába a földművest, hogy az ő költségére 
megigyák a szerencsés találkozás és a jó vásár fö 
lötti á'domást. Pálinkát ittak és az elegáns fiatal­
ember megkérdezte, hogy szereti e az öreg a borsos 
pálinkát ? Kertész természetesen szerette és az elő­
zékeny barátja bors helyett kloroformot hintett a 
poharába, amitől azonnal elaludt. Felébredésekor 
megrökönyödve konstatálta, hogy a „régi barátja“

a gondosan elr«ko.t 31.000 lejt magával vitte 
Feljelentést tett a rendőrségen, amely máris nyo­
mában van a tolvajnak és csak órák kérdése a le­
tartóztatása.

A kolozsvári kongresszusi hitközség 
titkári hivatala értesíti a t. tagokat, hogy a 
pászka és pászkaliszt csütörtöktől, március 11- 
tői kezdve naponta d. e. 9 töl 12 ig, d. u. 
3 tói 6-ig a hitközségi irodában, C. Reg. Férd. 
54. átvehető.

— Kettévágta a vonat. Szatmárról jelentik : 
Kismajtény állomáson borzalmas vasal i szerencsét­
lenség történt kedd éjjel. Az áldozat Mezei György 
30 éves kismajtényi ácsmester, aki Nagykárolyból 
igyekezett haza az esti 8 óra 17 perces vonattal, 
Kismajtény ban leszállóit, de valószínű, hogy’ még 
a mozgó vonatról s igy történhetett az meg, hogy 
a vonat kerekei alá került. A vonat kerekei a sze­
rencsétlen embert a mellkasa közepén vágták ketté 
és a szó legszorosabb értelmében két részre szel­
ték. Csak másnap reggel fedezték fel a szerencsét­
len ember testdarabjait és csak a megtalált ira­
taiból állapíthatták meg személyazon:sságát.

— Napfényre került egy rablógyilkos 
ság, amellyel Reinitz Jakabot gyanúsították
Kassáról jelentik: Amikor Reinitz Jakab szál 
roári kereskedő tömeggyilkosságának hire be 
járta a csehszlovák sajtót, a kassai rendőrség 
hez levelet intézett Kokes Ferenc ostraui 
marhakereskedő özvegye és közölte, hogy férje 
1919 ben történt meggyilkolásával alapos oka 
van Reinitz Jakabot gyanúsítani. A tényállás 
ismertetése során előadta az özvegy, hogy férje 
1919 ben tobbnben járt Ruszinszkó területén 
és talán ott ismerkedett meg Reinitzc&l. Egy 
napon férje 80 ezer koronát vett magához és 
azzal búcsúzott el feleségétől, hogy ismerősé­
vel állatot megy vásárolni. Kokes ismeretlen 
társával M.- Weisskirchenbe utazott, az állomá­
son leszálltak és gyalog indultak útnak Boltén 
község felé. Egy nappal később átlőtt kopo­
nyával, kirabolva találták a marhakereskedő 
holttestét az utszéli árokban. Az özvegy ada­
tai alapján a rendőrség megindította a nyomo­
zást, de semmi támpontot nem talált Reinitz 
bűnösségére. A gyilkosság felderítetlen maradt 
és már feledésbe ment, amikor váratlan forda 
lat állott be: a tettes felesége maga jelentette 
fel gyilkos férjét, Frantek Ferenc paskani ke­
reskedőt, akit a feljelentés alapján a csendőr­
ség letartóztatott és a neutitscheni törvény­
széknek adott át.

— Cseke Ernő dr. a vizsgálat befeje­
zéséig fogva marad. Dr. Cseke Ernő ügyvé­
det, akit okiratliamisitás vádja miatt tartóztattak le, 
a kolozsvári törvényszék rendelete alapján szabad­
lábra helyezték. Ezt a rendeletet most megsemmi- 
sitette az ügyészség intervenciójára a tábla vádta* 
nácsa, amely dr. Cseke további fogvatartását ren­
delte el. A Löb Miksa féle okiratliamisitási bünper- 
ben körülbelül áprilisban fog befejeződni a végle­
ges vizsgálat és dr. Cseke úgy látszik a vizsgálat 
befejezéséig fog vizsgálati fogságban" maradni.

— Ötvenezer ember verekedett össze 
egy futballmeccsen. Newyorkból jelentik: Ar. 
gent'niában dél-amerikai recipe szerint két futball- 
szövetet. működik: az egyik a hivatalos szövetség 
és a Fin. t-agjü, a másik pedig az argentiniai ama- 
törjátékosoiíból áll. Mindezideig a két szövetség a 
zöld gyepen nem találkozott össze és annál nagyobb 
volt az érdeklődés midőn hatalmas reklám kampány 
indult meg a két rivális válogatottjainak mérkőzé­
sét hirdetve. Az egész Argentina érdeklődését ki­
váltó mérkőzést Buenos-Ayresben tartották meg a 
Club Riner Plata hatalmas pályáján. Két adat jel­
lemzi az érdeklődést, az egyik, hogy 50.Q00 néző 
volt jelen és a másik, hogy a bevét il 70.000 peso 
volt. A játék lefolyására jellemző, hogy tizenöt perc 
alatt három játékost vittek a kórházba, ahol csak 
órák múlva tértek magákhoz. A publikum is élénk 
részt vett a meccsben, amennyiben a pályára tó­
dulva hatalmas verekedést vittek véghez a két párt 
szenvedélyes hívei. A rendőrség helyreállította a 
rendet, a sebesülteket a kórházba szállították és a 
játék tovább folyt. A hivatalos szövetség csapata 
ellen a biró egy tizenegyest ítélt meg és ez any- 
nyira lázba hozta az amúgy is feltüzelt közönséget, 
hogy ismét a pályára tódult. Leírhatatlan jelene­
tek következtek. Hatalmas kőzápor és botok a le­
vegőben a játékteret egy pillanat alatt csatatérre 
változtatták. A megerősített rendőrség csak egy °ra 
múlva tudott a helyzet ura lenni.

Caütö

* Palesztina legújabb és legtökéletesebb fák* 
________________ _________ térképe 100 lej az Uj Kelet könyvosztályában.
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Csütörtök, 1926 március 11

- Tizennégy évig ártatlanul fiit Denke
helyett. Breszlauból jelentik : Még 1911 ben tör 
tént, hogy Traatmann mészárosmestert, akinek egy 
gziléziii kisközségben volt üzlete, egy leány meg­
gyilkolás» miatt a breszlaui esküdtszék 15 évi 
fegvházr* Ítélte. Mint emlékezetes, tavaly lepleznék 
le Denkét, a bestiális tömeggyilkost, aki t Fogatága 
ntán a büntetés ől való félelmében fogházcellájában 
felakasztotta magát. Iratai közt pedig megtalálták 
áldozatiVn&k névsorát, amelyben az a leány is sze­
repelt, akinek meggy iskolásával Trautmannt vádol 
táb. Természetesen a mészárost 14 évi fegyház 
büntetés kitöltése után szabadlábrahelyezték és most 
perújítást rendeltek el, amely felmentéssel végződött.

Orvosi hír. Dr Herskovits J. Fuji röntgeno- 
lógus a gyomor és btitetegségek szaktrvosa hbo- 
ratoriumát (Jókai-u. X ár-n. sarok) egy modern 
ragyteljesitményü röntgen berendezéssel szerelte 
fel. X iz8gálatok és gyógykezelések d. e. 9 — 12 
d. u. 3—6 közölt.

— A kolozsvári somrák műsoros es­
télye. Lukascipőjü, szerencsétlen árvagyermeket, 
bábom és sors ártatlan áldozatai javára műsoros 
estélyt rendezett tegnap este az épitömunbásek ott­
honának dísztermében a kolozsvári zsidó leány­

át rkészek csapata. A műsort Izsák Ltura hatásos, 
megrázó erejű prológja vezette be. Rosenberg El­
vira monológot, Mandula Elvira román. Noszin 
K'zsi héber költeményt adott elő. Azután a som­
rák egy bájos csoportja héber dallamok ütemére az 

Aratók táncát“ adta elő rendkívüli hatással. Az 
estély fénypontja a „Pistuka“ című kis kétfelvoi á 
£05 színdarab volt, amelynek főszerepét Rosenberg 
Ibolyka alakította. Szünet után Blum Iius és 
Schwartz Irén adták elő nagy hatással Izsák Laura 
„Újra lesz4* cimü melodrámáját, majd Braun Mar­
git, Brahms és Dolmányi müveiből adott elő zon­
gorán meglepő ügyességgel. Panet Etel, a kolozs­
vári Opera negytehetségü táncosnőjének „babatán- 
cár megismételtette a közönség. A műsort végül 
egy kia szimbolikus mesejáték zárta be, amelyben 
Lieber mann Sári, Frieder Frici, Noszin Rózsi, 
Schwartz Irén, Blum Marcsa, Domokos Pálme, 
-J&novitz Iius, Honig Rózsi, klein Szerén és Glük 
Sári szerepeltek.

Egy őrült fiú átharapta szü’ei nya­
kát. Zágrábból jelentik: Csurcsics nyugalma­
zott ezredes fia őriiltségi rohamában átharapta 
alvó szülei torkát. Az ezredest és feleségét 
halálos sérüléssel szállították kórházba.

— Pusztító hóvihar Németországban. 
Berlinből jelentik : Csütörtök óta országszerte 
Lóvihar dühöng, amely különösen a Keleti- 
tenger mellett okozott sok kárt. A vihar a 
telefonvezetékek nagyrészét tönkretette.

— Milyen iratok kellenek az útlevél- 
szerzéshez ? A kolozsvári rendőrprefektura 
utlevéiosztálya ismételten felhívja a közönség 
figyelmét, hogy a kellően fel nem szerelt ut- 
levélkérvényeket elintézetlenül visszautasítja. 
Bármilyen külföldre szóló útlevélhez a követ­
kező iratok szükségesek: állampolgársági, er 
kölcsi, katonai, büntetlenségi, adóügyi, személy­
azonossági (18—21 évig születési) bizonyítvány, 
azonkívül két fénykép, 25 lej 25 báni okmány- 
bslyeg, kiskorúaknál és asszonyoknál szülői, 
T*gy férji beleegyezés. Azok is, akiknek régi 
tűlevelűk van, a személyazonossági bizonyitvá 
uJon kívül az összes iratokat ksll mellékeljék 
a kellően felbélyegzett kérvényhez.

— A belzi csoport stetus quo hitköz­
séget alakit Munkácson. Munkácsról jelen­
ük : A belzi csoport az ismeretes harcok ntán 
egy uj ortodox hitközség megalakításának az 
engedélyezését kérte. A kormányzóság engedé­
lyezte az előkészítő munkálatokat és utasította

• hogy nyújtsák be az alapszabályokat. Az 
előkészítő munkálatokat egy bizottság intézi, 
Helynek tagjai: Apfeldörfer Lobi elnök. Haus- 
marn Izrael alelnök, Feldinger Mózes p*nz- 
tárnok, Klein Salamon ellenőr, Tessler Hcr- 
manü, Beinhorn Mihály, Káhán Áron, Fried- 
Baann Márton, Stern Mózes, Wettenstein Leo- 
P°W, Hausmann Soma, Farbenblum Dávid, 
Handel Mór. Grünfeld Izsák és Krausz Salamon.

* A „Czur Saiom“ társaság igazgató­
ága 6zu*',n felkéri t. tagjait, hogy az április év- 
egyedi esedékes részleteiket (A jegyzők duna- 
ttíonkint egy fontot, B. jegyzők donamonkiat ké«.

!ai fon^o*-, C jegyzők a megállapodás szerinti 
^szeget) legkésőbb 1926. március hó 15-ik nap

minden külön felszólítás bevárása nélkül 
* Harmoroech, Blank & Co. bankház aradi fiók- 
J1,D^1 „Czur Saiom“ folyószámlánkra befizetni szi
Te*edjenek.

UJ KELET
nnrinli bÍ2tosoíf> számoljatok el a
pur mi gyűjtés eredményével. Minden pu-
iemLf/e2dAminy ÍövcdeIme a Keren Ka- 
ieiükLt Szólítsátok fel a rendező egyesii 
leteket és számoltassátok el a befolyt jöve­
delmet a Keren Kajemet javára.
. Márffy huszonkét fiatalembert vá- 

am a bombamerénylettel. Budapestről jelen-
tiK : Mint ismeretes, az erzsébetvárosi bombame- 
r ny et ügyében Márffy József bejelentése révén 
uj nyomozás indult meg. Márffy beadványában név- 
szennt felsorolt huszonkét fiatalembert, akik sze- 
rm,e a bombamerényletet elkövették. Ezek leg­
nagyobbrészt valamennyien résitvettek a nyugat- 
magyarországi fölkelésben. Közülük csak kevesen 
tartózkodnak Budapesten, a túlnyomó többség vidé­
ken lakik. Medvés Medico dr. vizsgálóbíró az ügy 
iktáit egyelőre lezárta és a vizsgálat folytatására 

sak akkor kerül sor, ha a rendőrség az összes 
gyanúsítottakkal szemben lefolytatta és befejezte a 
vizsgálatot.

Ügyvédi hir. Dr. Feni ebei József ügyvédi 
irodáját megnyitotta Clujon-Kolozsvárt S r. Regina 
Maria (régi Deák Ferenc utca) 36. szám alatt, 
I. emelet.

— A francia színházi kritikusok a kri­
tika szabadsága ellen. Páriából jelentik : A 
Párisi színházi kritikusok szindikátusa furcsa 
határozatot hozott legutóbb. Egyik ülésén „bi­
zalmasan“ kimondotta, hogy francia szerző da­
rabját ezentúl a szind'kátns egyetlen tagja se 
„vághatja le“, ha a darab — exportképesnek 
mutatkozik. Vagyis: a francia színpadi írók 
most már írhatnak a dráma-költészet és mű­
vészet szempontjából akármilyen silány dara­
bot, ha munkájuk mesterségbeli része rendben 
van s igy alkalmasnak tetszik arra, hogy kül­
földön sikert arasson, a párisi kritikusnak ha­
zafias kötelessége a dicséret és lelkesedés nem­
zeti érdekből. Mert Franciaországnak szüksége 
van az idegenből befolyó tantiémekre, amelyek 
végső soron a nemzeti vagyont gyarapítják.

* Máramarosszigeli előfizetőinkhez. Ér­
tesítjük máramarosazigeti t. előfizetőinket, hogy 
ottani szerkesztőségünk és fiókkiadóhivatalunk ve­
zetésével Fried Miksa urat bíztuk meg.

* Ingyen parfűmpermetezés hölgyeknek.
A párisi idény hgdivatosabb és legelőkelőbb par­
fümje a disztingvált, kellemes és rendkívül tartós 
Narcisse Noar, melyet Romániában kizárólagos 
joggal a Rizsa Royal kolozsvári drogéria árusít. A 
Narcisse Noar parfümöt dekánkint, a Narcisse 
Noar kölnit pedig üvegenként kimérve árusítja a 
Rózsa Royal drogéria, mely minden hölgyvevőjét 
vásárlás előtt Narcisse Noar parfümmel permetezi.

rr m üzenetek
Vad. F. S. Viseul de sus. Amennyiben a 

b 3vallott összeget a bizottság önkényesen és 
nem bizonyítékok alapján emelte fel, tessék az 
illetékes ítélőtáblához felebbezni.

G. J. T. Rodna Veche. 1. Elkeseredése jo­
gosulatlan, mert egyszer már részletesen vála­
szoltunk Önnek. Az említett cikk már akkor 
elvesztette volt aktualitását, amikor beküldte. 
2. Az uj héber nyelv azért döntött a szefárd 
kiejtés mellett, mert ez az 'eredeti kiejtése a 
héber nyelvnek.

A. J. Suat. Ebben a tekintetben nincs egy­
séges felfogás. Tessék ügyvédhez fordulni.

K. Joel, Arded. Levelét a kívánt címre el­
juttattuk.

Múlt és Jövő, Oradea. A folyóirat kérdezett 
számai megjelentek. Tessék az alábbi címre for­
dulni : Cluj, Str. Regina Maria 36.

T. H., Halmeu. 1. Mittelmann József a nagy- 
euyedi börtönben sínylődik. 2. Fowoet ezredes, 
aki a brazíliai őserdőkben az inkák ősi nyomait 
kutatja, móg nem adott életjelt magáról.

I. S., Targu-Mures. Romániában körülbelül 
900.000 zsidó él. Jasinak mintegy 70.000 zsidó 
l&kosa van.

Egy nyolcadikos diák, Targu Mures. Nem 
vált be.

Március 15-én jelenik meg

A FÖLD
s az Uj Kelet szépirodalmi, művészeti, társadalmi folyóiratának legközelebbi száma

48 oldal terjedelemben.
A szenzációs tartalomból:

I

Dr. Adolf BÖHM: Az ötvenéves Arthur 
Ruppin (Ruppin képével)

Budkó, a zsidó grafikus (9 eredeti Budkó 
illusztrációval)

Georges CLEMENCE AU: Hogyan lettem 
rövidlátó (A volt francia miniszterelnök 
zsidóiárgyu novellája)

I. L. CARAGIALE: Húsvéti fáklya 'A nagy 
román iró megkapó zsidó elbeszélése) 

Izrael ZANGWILL: Maimon a bolond és 
Náthán a bölcs

Dr. KLEIN Sámuel a jeruzsálemi egyetem 
tanára: Hegy, völgy, dombvidék 

Epy zsidó falu múltja, jelene és jövője 
’ (Három eredeti fény Képfelvétellel)

Prof. Simon DUBNOW: A történelem or­
szágátján

SZABÓ IMRE A cédrusszelence (Regény- 
részlet]

SALAMON László. Salome leánya (Proló­
gus egy verses regényhez)

Egy épülő uj zsidó város (Három eredeti 
fényképfelvétel Afule városról 

Alexander MOSKOWSKY. Adomák kis és 
nagy zsidókról

Egy magyarországi származású palesztinul 
plakátmüvész [Peszach Irsai négy plakát­
terve]

Fernand CORCOS: Absalom sírjánál 
Lord Plumer főkormányzó a haifai héber 

technikumban [Eredeti fényképfelvétellel] 
Beszélgetés a lembergi Dreyfus-per hősével 

[Steiger arcképével]
Israels professzor és az orosz cár [Israels 

arcképével]
Ezenkívül a gazdag Pilpul, Zsidó Világ és 

Épülő Ország rovatok

A Föld esen számában jelenik meg az első zsidó 
gyermekvédelmi ésgyermekszociologlai folyóirat

A GYERMEK
Képek az erdélyi zsidó árvák életéből. 

Főbb tartalom:
Dr. KERTÉSZ Jenő; A Gyermek nevében 

[Beköszöntő cikk]
D EISLER Mátyás főrabbi: A napközi 

otthonok gyakorlati jelentősége 
DIAMANT Izsó vezérigazgató: A zsidó

gyermekek ipari neveléséről 
Dr. RÓTH Marcell egyet, tanársegéd:

Gye rmekvédelm ünk feladatai 
Ezenkivll gazdag hírrovat a gyermekvéde­

lem köréből

A 48 oldalas hatalmas folyóirat ára 20 lei

cJv.-
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Csütörtök, 1926 március II

Hlyen exportáruk vámját kell 
angol fontban elszámolni

Rendeletileg szabályozták az erős valutában 
íizetendő vámokat

(Cluj-Kolozsvár, március 10. Az Uj Kelet tu 
dcsitójától) Tegnap részletesen közöltük a „Mo­
nitorul Ofícial“ rvján életbelépt etet ti uj txpotu 
vámtaritákat. Ezzel kapcsolatosan a pénzügy 
minisztérium rendeletét küldött az összez vám 
haióságokhcz, amelyben közli az erős vaiutá- 
ban történő elvámo ásckm k angol tómban való
elszámolási kulcsát. _ . * j

Eszerint a pakura vámja vagononként nm 
angol shilling. A nehéz rafimáit olajé vago 
nőiként 1 font 10 shilling, a raffinalatlan ne 
héz olajé G shiiiirg, könnyű oh je bezár 6 
lag Vulkán, olajig hat sh ■liing, o'aj zur L 
font, könnyű és nehez benzin 7 font, minden­
fajta petróleum 6 shilling, motorina 14 shilling 
vagononként.

Mindenfajta abrak és bükköny 3 an goi torn 
vagononként, zab (május elsejétől kezdve) 10 
angol fonti, repce és mustár 15 font, konkoly 
10 fork, bab, borsó és lencse 5 font, ólaj- 
pogácsa 1 font 10 shilling, olajpogácsa huUadék 
és kisajtolt 10 shilling, ánizs, tisztított 10 font, 
búza 18 font, rozs 10 font, fther búza és rozs­
liszt 15 font, integral liszt 15 font, lisztpogácsa 
10 font vagononként.

Fenyőrönk 22 cm. széies és 3 nur. hosszú 
vagononként <10.000 klgr. súlyt) véve akpul 
20 köbméter 6 font, fenyő binyafa kerek es 
törzs 10-12 cm. vastag, 2 mir. hosszúságban 
1 font, pvantafd celluloid gyártására 1 2o a ír. 
hosszú 10 000 klgr. 3 shilling, deszkáéi u (fenyő 
léc, deszkr, gerendák, stb.) 1-3 o mt.r. vág.

skilling) 3 o mtr.-nél hossz&bb i tont 1U 
shilling vagononként, fenyöforgécs 1 font 6 
shilling, fényőhuil&dék 20 cm.-tol 120 mtr.-ig 
4 font 10.000 klgr.-ként, fény őszéi (amelyből 
nem állítható elő deszka) ve-m 10 font.

Bükkforgács maximum 25 cm. vastagságig 
vagononként 4 font, (a 25 cm.-nél vastagabb 
kivitele tilos). Bükk deszk&aru és donga 10.000 
klgr.-nál (14 köbmétert alapul véve) vagonon­
ként 6 font, bükkszél 4 font, bükk traverz 10 
ezer klgr. vagononként G font, bükk tűzifa 6 font.

Tölgy deszkaáru vagononként 18 iont. 
Mindenfajta tölgy-törzsnek, gerendának ér for 
gácsrak, amelyek kiaknázásra alkalmasak, a 
kivitele tilos. Tölgy donga ez*-x ktgr. aént és 
vagononként 10 font, mindenfajta tűzifa, mely7 
20 cm.-nél nem vastagabb és egy méternél nem 
hosszabb, vagononként 4 font.

Az itt fel nem sorolt, de március 10 én 
életbeléptetett uj várni? xák lejben fizetendők.

it A forgalmi és luxus adóívek hitele­
sítése. Felkértek az alábbi soruk közlésére : 
A kolozsvári kereskedők tudomásara hozzuk, 
hogy a pénzügy igazgatóság, adóhivatal vagy a 
pénzügyőrség egy hivatalnokának sincs joga a 
kereskedők luxus- és forgalmi-adó iveit hit éle­
síteni, ha nincs külön a pénzügyigazgatótól 
aláirt megbízatása valamelyik cég számára. 
A kereskedők felkéretnek, hogy az ilyen meg­
bízás nélküli hivatalnokokat jelentsék fel a 
pénzügy igazgatóságnak, hogy a hasonló vissza.- 
éléseknek a jövőben elejét vegyük. Dumitnu 
s. k. pénzügyigazgató.

A legfőbb vámfcizoltság ülése. Bu­
karestből jelentik: A legfőbb vámbizottság 
tegnap délután ülést tartott a vámnómenkla­
túra osszeábitása ügyében. A Vcs, textil és a 
burgonyafélék vámját beszélték meg. A légi ö 
zelebbi ülésen a kaucsuk illetékét beszélik meg. 
A nomenklatura összeállításával valószínükg 
március 15 éig végeznek.

# Nemzetközi értekezlet a városok 
élelmezésére. A városok élelmezésére ala­
kult nemzetközi szövetség megker3ste a romá­
niai városok egyesületé1, hogy vegyen részt a 
szeptember hó folyamán Bécsben tartandó ér­
tekezletén. A konferencián egyebek közt a kö­
vetkező kérdéseket vitaiját meg: A földbirtok- 
kezelés gyakorlati eredményei országonként, 
külön-külön, a városok és vidékek élelmezése

szempontjából mit tesznek lehetővé? Észszerű 
elosztása az egyéni és együttes lakásoknak és 
városi kiállítás szervezése. A konferencia 
fejeztével megtekintik ama tizenkilencezer ku 
lön, olcsó családi lakást, amelyen a habom 
után építettek. Bukarest varos polgármesteri 
hivatala lépéseket részér, hogy Romania mi­
nél jobban képviselve legyen a becsi konferenciám 

Olasz kölcsönt keres Románia. Buka­
restből jel ntik: Római jelentés szerint a ro 
mán kormány tárgyalásokat folytat egy o.a>z 
pénzcsoporttal nagy országos kölcsön felvett le
ügyében.

-h CsehszÍGvákiíbsii felemelik a cukor­
árai at. Prágából jelentik : A „Tribuna" érte­
sülése szerint az állami cukoradót a legköze­
lebbi jövőben fel fogják emelni, ami természet­
szerűen magával v >nja majd a cukorarak eme­
lését is. Jól' értesült helyen szerzett mforma 
ciók szerint a cukorárak minden 100 kilogram 
nál 30 koronával fognak emelkedni s az ^ uj 
ársk, ha a politikai pártok között ezirányban 
a megegyezés létrejön, mar a legrövidebb id-^n 
belül életbe is lépnek.

ü A petróleum száHitásí dija változat­
lan. Bukarestből jelentik.- Abból az alkalomból, 
h. gy 1926" január 15-től kezdve a Cí R felemelte 
az°áruszá litás diját, néhány állomás ezt a díjeme­
lést a tartályvrgonokuál is alkalmazna Minthogy 
az uj tarifák iiyen értelmezése téves, a CFR igaz­
gatósága a rendeletben közli, hogy a ciszternava­
gonok díjazása a régi maradt, vigyis 10, 6 és 1 
lej mázsánként a szállítandó petróleumok minősége 
szerint.

it Erdélyi <s bánáti kereskedelmi köz­
pontot állítanak fd Temesvárt. Bukarestbe je-
loLtik : Az ercélyi és bánsági kérést, egyesületek és 
társulatuk a Sfatul Negnstoresc bukaresti központ- 
iával megállapodtak abban, hogy a fovsmebau er 
délyi és bánsági kö ponti kereskedelmi kép 7.'s Jetet 
ábitaLfck fel. A nif gíllapcdás ért el műben a képvi­
selet még et ben a hónap ban megkezdi mii 16dó« ér. 
Élír a dr. Lintea Lirius ismert temesvári ügyvéd 
került. Helyisége a Sfatul N gus'oresc epületébeu 
lesz, ahol a Sfatul egy szobát adott át a képri-e 
lettek. Ez az eszme már régebben felvetődött, azon­
ban a Sfatul központja azt óhajtotta, h gy az er­
délyi és bánsági kerebktdelmi egyesületek olvadja­
nak be a Sfatul Níguatoiesebe. fch.lyett most mé­
gis ezt a megoldást találták, helytselbnek amely 
mindkét félt kielégíti.

— A legfőbb er.ergíabizoítság ülése.
Bukarestből jelentik : Tegnap reggel ült össze 
a kereskedelmi és iparügyi minisztériumban a 
Legfelsőbb Energiabizottság, hogy az energia­
törvény életbeléptetéséről tárgyaljon. Az uj 
szabályzat megállapítása után a közeli hetek­
ben meg fogják állapítani a végleges formát.

£t Megnyílt a bécsi jubiláns minta- 
váslr. Becsből jelentik: Vasárnap délelőtt ryi- 
tóttá meg Haiuisch köztársasági elnök a bécsi 
jubiláns mintavásárt. A vásár első napján, a 
rossz időjárás ellenére, rengeteg külföldi keres­
kedő látogat, a meg a vásárt, különösen ameri 
kaiak és franciák, valamint balkániak. Számos 
nagy üzletkötés történt, főleg iparművészeti, 
lő,díszműáru és utazási c’kkekben.

ít Tavasszal felépítik a kolozsvári ipar 
testület székházát. Kolozsvár város tanácsa 
még mir d g nem válaszolt az ipartestület be­
adványára, amelyben azt kérték, hogy az Iza­
bella- téri telkük mellett levő városi ingatlant

bocsássák át méltányos áron az ipartestületnek, 
amiért is az ipartestület elhatározta, hogy nem 
vár tovább a város válaszára, hanem saját tel­
kén megkezdi az építkezést. Az ipartestület 
egyes tagcsoportjai vállalták, hogy a munkákat 
önköltségen végzik el és igy a költségek mind­
össze 1.G00.000 lejre fognak rúgni. Ezt az ösz- 
azeget 4000 darab 400 lejes névértékű részvény 
kibocsátásával gyűjtik össze. Kolozsváron 2200 
kézmüiparos van, akik közül azonban néhány 
száz, oly szegény, hogy nem lehet részvény- 
jegyzésre számítani, viszont többen vannak, 
akik 10 részvény jegyzését is vállalták és igy 
a töke összehozása biztosítottnak látszik. 
Á munkához már a tavasszal hozzákezdenek.

±i A nagykövetek bizottsága tárgyalja 
az 17C0 vasúti kocsi vitás ügyét. Bukerest­
ből jelentik: A nsgykövetek bizottsága a na­
pokban össze fog ülni Fámban,, hogy Románia 
és Magyarország között fennálló és a vasúti 
kocaikra vonatkozó vitás kérdésben döntést 
hozzon. A szőnyegen levő kérdés 1700 teher­
vagon ügye, mely azelőtt az osztrák-magyar 
monarchia koc>i parkjához tartozott, de R má­
niának lett átadva. A CFR igazgatósága az 
ülésre Zimfir Crittodorescu mérnököt küldi ki 
képviseletében.

* Közgazdasági Bank R.-t. (Kolozsvár.
Strida MemuraLdului 20.) devizaosztálya legolc-óbb 
napi árak mellett teljesít külföldi átutalást. Vesz 
és elad mkdenfele valutát és devizát. TeLfoa- 

10-37. 4—94 és 9-49.

CsüWrtö k

pesten

ezi moií

Március 10 és
A IíJí éhben 220 00, Pérlsb&n 11 70, Búd - 

• * —, Bécsben —*—
&o!<5£8VAr» A piac ma sziláid volt, de a 

kínálat tartózkodása folytan nagyobb üzlet nem 
fejlődött ki. Az árfolyamok a következők :

Becs 33 33—33 50 Prága 6-98—7 05 Buda­
pest 297—300, Pária 8 75-880 Zürich 45*50- 
45 70; Newyork 23G C0—238-00, London 1155 — 
1158, Milánó 9 50 — 9 60.

Zürich. Zárlat: Berlin 123 70, Amszterdam 
208 30, Newyork 519 50, Lordon 2525 25, Pária 
1905 00, Milánó 2084 00. Prága 1538-50, Buda­
pest 72 60, Belgrád 914 50. Bukarest 210 00, 
Varsó 67*50, Bács 73 20.

Sukates*. Devizák: Pária 8 70, Berlin 
London 1151, Newyork 236 00, Milánó- 

9*51, Süiich 45 60, Bóce 83-50, Prága 7 05, 
Budapest —*—

Bukarest. Valuták : Napoleon 8-65, német 
márka 55 50, leva V60, török lira 119, font 
sterling 113V, francia frank 850, svájci frank 
45-00, olasz líra 9 30, drachma 2 80, dinár 
4 j5, dollár 233 50, lengyel forint 30 00, osztrák 
schilling 32-50, me gyár korona 33 00 cseh korcna 
6-80, belga frank —-—, holland forint —*—•

1 Banca Centrala \
# Seclia cereala — Cluj #
*
é

*

Legolcsóbban szállít 
vetési célok* a valódi
erdélyi iu cam a 
ém lóhere m&- 
get, árpát és 

zabot.

Erdély zsidó válogatottjai — Bukovina 
válogatottjai. A csernovitzi zsidó sportélet 
egyik reprezentáns vezetője: Rottmann Bélé, 
Magyarországnak volt középsúlyú birkózőbéj- 
noka levelet irt László Jenőnek, a Haggibbor 
alelnökének, amelyben felveti egy Erdély— 
Bukovina zsidó válogatott futballcsapatai kö­
zötti mérkőzés eszméjét. László Jenő azonnal 
érintkezésbe lépett illetékes tényezőkkel és 
megkezdte a tárgyalásokat a terv keresztül­
vitele érdekében. A mérkőzés még ez év nya­
rán kerülne eldöntésre, Csernovitzban, mtja 
2-3 heti intervallum után Kolozsváron és a 
romániai zsidó sport fejlődésében jelentős állo­
mást jelent.

Románia—Bulgária. Bukarestből jelentik: 
A Comitetul Centr&l április 25 ével állapította 
meg a szokásos évi román-bolgár futballmér­
kőzés időpontját. A revánsmérközést május 13 án 
tartják Szófiában. Ismeretes, hogy a két éli»© 
válogatott csapatainak elmúlt évi találkozása 
alkalmával a román csapat győzött fölényesen 
4:2 arányban.

Külföldi eredmények:
Hakoah—Simmering 2 : 2, félidő 2:1 A 

Hakoah fölényben volt, csatársorának akcióit 
azonban balszerencse kisérte. így Nemes egy 
tizenegyest a kayu mellé plasszirozott.

Amateur—Ad mir a 7:3 (4: 1). Az Amateu- 
rok ezzel a győzelmükkel 6 pont előnnyel be­

ír •*!
Antónia. 

lesz a magja
c mezerepben 

Buceukerirn
j éltjének a BÍ 
a r^prize. Ez 
Lengyel Irén 
akiknek páríne 
Lfczneb.

Gésák. 
a Gésák repriz 
>eg játék évei 
most Lengyel 
E ényi, D éaj
szerepekben, 
mse rónán 
Eiaeyar színház 

Loprettit i 
figyelemmel 
előadása lesz, 
csak nehány 
átváltozómüvé\

Csütörtökön :
Ilivel, 
Ihász Ali 
fcé let 85| 

Pénteken : An1 
Boros Pu 
Bérletszüj

Szombaton délu| 
fény juhi 
igen olcsó 
tart: Rác 

Siombaton e
repriz. Ujj 
L?ngyri 
bérlet 421 

Vtsárnep délut 
Vágó Gí 
Élő njságj 
A gy.irme| 
működéséi 
helyé rak kj 

Vasárnap dé 4 
(Uj bétám 
cél L4szl| 
Soro ats! 

Vasárnap este 
Karác=on_ 
Aladárral 
szám 287 

Héifen : G.sák. 
betanulási 
Irérnel, 
Leöwey Lj 
So ozattzát 

Eedden este fal 
szám. A. 

kedden e-.te 10 
rfvü tá 
urset e. (Főj
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Irtestnletnek.
Pf hogy nem 
[am saját tel- 

ipartestület 
a munkákat 

(taégek mind- 
Ezt az ödz- 

[ókü részvény 
pváron 2200 
iban néhány 

fet részvény­
ben vannak. 
Ilalíák és igy 
Inak látszik. 
Izzákezdenek. 
U tárgyalja 
It. Buk? rest- 
bit sága a na- 
logy Románia 
lés a VEíUti 
eben döntést 
l 1700 teher- 
Iztrák-magyar 
It, de R má- 
Izgatősága az 
fel 0: küldi ki

L :xKolozsv;.r 
jlya legolc-óbb 
lut&lást. Vetz 
Isát. Tel. í oa-

I 11 70, Búd -

Id vo]?, di & 
jobb üzlet nem 
retkezők :

1 05 Buda- 
lürich 45’50 —

a 1155—

Ancszler "am 
|Z :.25 25, Páris 
>33 50, Bada- 
k s re sí _P0 00,

8 70, Berlin 
|35 00, Milánt 

Frág* 7 05,

tiŐ5, német 
iá 119. font 

svájci frank
2 80, dinár 

10 00, osztrák 
)0 cseh korcna 
rint —• —.

m* - *r » >• **

Bukovina
) sportélet 
iann Béla,
birkdzóbéj- 
Haggibbor 

Erdély— 
sepatai kö- 
nő azonnal 
szűkkel és 
r keresztül-
ez év r-ya" 
ban, m»jd 
ivaron és a 
lentős á hő­

siből jelentik: 
jq\ állapította 
lr futballmér-
st május 13 én 

a két állam
találkozása 

itt fölényesen

lidö 2:1 ^
jrának akcióit 

Nemes egy
)ZOtt,

Az Amateu- 
előnnyel b®'

bajnokságban.

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET
MAGYAR SZÍNHÁZ

w iiisSáiii ireda kőzlenésfeí
Antónia. Főtteken rate igen érdekes előadás» 

je.z a magyar ezinhftznak. Az Antóniát játszák. a 
cmczerfpben Farkas Albertné, Boros Pirivel.

BuíB'ikeringő. titrr-uss gyönyörű muzdkáju ope- 
iettjéuek a Buc-mkmm őriek szombaton este lesz 
j r<prize. Ez »Italommal először fogj-k játszani 
Lsnzyel Írón ás L'szló A odor & v izetc szerepeit, 
akiknek párlnerti Erémi, Ddéf-y, Réthely, Izsó 
b-znek.

Gésák. Kedves emlékeket elevenít fel a ezinház 
s tréfák reprizével. Ez a gyönyörű muzsikám éne 
ieg játék éves óta nem volt a színház műsorán és 
most Lengyel Irénné', Neményi üdvei, László, 
E ény:, D.ésy, Leövey és Rathelyvel a v.zetö- 
szirepekben. Ktddtn este megismé lik. U ána Ta- 
mse rónán revü társulati tog vend-'gszerepelni a 
mgrvar színházban.
*" Loprettit ne mulassza el megnézni. Kisérje 
ügyeimmel a hirdetéseket és mikor Lopretti 
'előadása lesz, rögtön váltsa meg jegyét, mert 
csak nehány napig játszik a világ legnagyobb 
átváltozó művésze a magyar színházban.

«*%f*t SriÄBii Mitt *b:í** X
Csütörtökön: Alexandra, (llelsze-. Kerácsonji 

Ilivel, Nem-nyi Li ivei László Adorral, 
Ihász AUdárr-1. Reades belyárakt-al. Napi 
té let 85 szám. A tiorozatezám : 281). 

pénteken : Antonia. (Címszereplő: Farias Albertné 
Boros Rri mint vendég. R ndes he'yárahfcal. 
Bérletazüaetb n. Sorozatszám : 282.)

Szcmbaton délután 4 ó.akor : Juhászlegény, sze­
gény juh-SZÍeg. ny. (Ifjúsági operett, lőadás, 
igen olcsó helyárak* al. Bevezető előadást 
tait: Rácz Józs f. Sc ráz a tsz ám 283.)

S. ombaton este 8 órakor: Bu ’sukeringő. (Operett- 
repiiz. Uj bétánulássxl és uj szereposztással. 
L'-ogyT Irénnel, László Andorral. Premier- 
bírlót 42 szám. Sorozatszám 284.

V.sárnap délután L1 3 órakor: Kabaréelőadás, 
t ágó G.-zt fállápéi ével. Csalódtam önben. 
Elő újság. (Gyo^s rajzokkal). A bárkirály.
A gy rínék. Konferánez a közönség közre­
működésév 4. A ram; eszi hercegnő. (Rendes 
helyé rak kil. Sorozatszám 285 )

agárnap de ut.n fél 6 órakor: Bucsukriiagő. 
(Ej betaculésral. Másodszor. Leipyel Irén­
nel L-^zló Andorral. Re des helyárf=kkal.
8oro srs;am 286.)

■asárngp iste 9 órakor : Frasqura. (12 edszer. 
Karácsonyi Ili 'el, Látz’ó Andorral, Ihász 
Aladárral Napi bSrle 83. ez B. Sorozat- 
szám 287 )

Hä.i.n : G.sák, (Jubileumi előadás 50-edszer. Uj 
betanulással és uj pzerepo z'ássil. Ltngyel 
Bérnél, Neményi Lilivel, László Andorral, 
Leowry Leóval. Piemier bérlet 43 szám.
So ozat^zám 288 )

Keiden este Ll 8 órakor: CUs'k. Napibérltt 87.
„ ^ szám. A. Sorozítezám 289 ) 
ae^ea e te 10 ó. aho-: Tanase rooán opgrett- 

r»'vű t&rsulitár ak vend sjátéka Fioare la
ursc! e. (Fölemelt helyárakkal. Sorozatsz. 290.)

UJ KELET

IaäJ

Batiz-dr. Jeszenszky
Cluj, Oalea Victoriei No 99=

szikvizgép-, sifonfej- és 
fémárugyár.

Telefon Intorurhén 8-62.
A közegészségügyi tör vénye* ne k meg telelői eg 
gyárt: Si onfe eket, szikvizgópeket bármily nagy­
ságban. vízszűrő készülékeket, s ;r fej töket, cör- 
kimérö készülékeket, likörlepárolókat, a indon- 
íéle a szikvizszakmához szükséges kellé eret és 
alkatrészeket. Berentfow : Szikviz, kristály­
víz és iikörgyárakaq legkisebbtől a legnagyobb 
tizembírákra. Raktáron tart : Sredeti ceho- 
slovnkid szikvizes, craohbrlis és í ris á yüvega- 
eet. Összes gummialkatrészeket, a golon csöve­
ket. — Használt szik vízgépek szaksz-rü javítá­

sát vagy azok becserélésé; vállalja. 
Szerelők mindenkor rendelkezésre. 
Ü veghomok nóvedzés, ni -kelezés és fómcsiszo ás, 
A kisenevi kiállításon aranyé emmel kit öntetve.

Comunitatea isr. orth. aut. din C uj

Szám 172—1926.

Verseny tárgyalási hirdetmény 
Hitközségünk a Cluj, ti r DuoaLiiior 2—4 ez 

telf ekea épölő Ri utiis fürdő vízvezeték, csator 
ná/é&i, mel gvizellátáti, központi tűtéa és ruba- 
száritó i ereadezési muukéirak vá lakiba adására 
Írásbeli ver.-enytárgy*láat hirdet.

Aj4nl*t beedh.tó legkésőbb 1926 évi ápri is hó 
1-n d. u 4'30-kor. Részletes felvilágosítás kap 
ha*ó a hitközség T tkári Hiv»teláo»n, Str. Dub - 
lari; or 1 sz a.

Clu>, 1926. március 8 án
Az Épitö-bizottság

CSUf t Vetelfröielezettség nél-
■. * l ül nézzék meg

IDEAL
nöikalap üzlet újdonságait. -Selyem, szalag és 
szalma ,aispok még soaa nem létezett olcsó 
azért. Átalakításokat és formálások„t 43 óra 

a.tttt köszitüak gyári árban.

ézarmatnrák
viz, gáz és gőzhöz, va­
lamint nickelezett sárga­
réz toilet e cikkek gyári 

lerakata.

lEmOHiBRO
Vadász & Comp

műszaki vállalata — Cluj

Calea Regele Ferdinand 65.
Telefon 3-84,

í S3 1

Néhány sző
a táplálkozásunk kérdéséhez

Csupán fekete kávé egy­
magában csak üres, ízetlen 
izgatószer, tehát ez egy kis 
fidag pótlékot igényel, hogy 
t»rtalm*ssá és erőssé, valamint 
ízletessé tegyük. A család 
kávéjának azonban tápszer­
ként kr 11 szolgálni», miért is 
ehez tejet és nagyobb mennyi­
ségű pótlékot kell adnunk, 
hogy erős, zárná os és tápláló 
italt nyerjünk, Számos évtized 
óta mindkét esetben a »va­
lódi Francku-kávépóilétkal 
készítenek kávét, mely a leg­
fejlettebb izLet is teljesen ki­
elégíti.

mmnmn
Megnyílt Megnyílt

WEISZ ELEK
a HELLER, WEISZ és MOLNÁR cég volt beltagjának

nőidivat-, vászon-, szövet- és szőnyegáruháza £$
Cluj, Strada Regina Maria (v. Deák F.-u. 14.) Szolid szabott árak! ifi!

:Ü4

»5

53,
»fl!

»ff

íjWPí

Ursns-Extra
világos sörkülönlegesség 
mindenütt kapható.

CZELL-Sörfőzde.Holozsuóf'-Monosíop
£3
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APRÓHIRDETÉSEK
keresőknek 80c/o kedvesmeny. Apróhirdetések híja 

előre fizetendő

KreditBontroll —
Pénzvilág — Fioanz- 
welt országos hi el 
tudósító és incaSEÓirc- 
da, ŐricUa-Mare, St: 
Jókai 17. Telefon 9

Keresőnk azmna i belé­
pésre egy faszer, rövid- 
au szakmáb >n te'j sia 
jártas fiatat segédet, aki 
a rőí'öst is érti előnyben 
részest 1. Klein és far­
mon, tiateg 7t)9

Két urilány kkést és tel­
jes ellátást kaphat zsidi 
családnál a Főtér tö.eiá- 
btn, Cim a kiadóból.

HONWáLO
1 mi, ítr. flatinií (véli 
4 gclyai-uj 3. íeleíoa 147

Elsőrangú cimfest?segéd, 
ki minden munkában ön­
állóan jáítas, állandó al­
kalmazásba í elvéteti k. 
Ajánlatot kár Benedek 
cimfestö, O adea Sís pas­
sage 787

Megvétel e keresek k:s- 
:ebb os.iláli házat. Meg­
kereséseket Heinrich Lá­
zár facéra.elő, Cal. Bég 
Férd. 16. szám a atti i_o- 
d mba kérek *82

Fogorvost keresek, mo­
dem re; endezésti, nagy­
szerűen menő temesvári 
íő»m ítermaoi vezetésére, 
választ kérek teljes cím­
mel éa kor megjelő ésével 
./Fogorvos“ jel'gére, Lobi 
könv vkere kedé be, Timi­
soara. 771

Jó rr egjelené-ü. ügyes, le 
hetőleg lapterje-ztéshez 
értő ui aka-, magas jutalék 
melletfelvesz húsz év óta 
fennálló lap, bármilyen 
biztosíték el enében, itr. 
Regina Msri* 32. Szí** 
kesztcség. 790

Keresek a belvárosban 
agy szoba konyhái lakást 
azmnali beköltözésre Le­
hetőleg fü”eő szobával.
„Jól fizetek“ jeligére a 
lap kiadóhi1 ata a továbbit.

Nagy perzsaszőnyeg-
kijllitás. Cdegiepö oíosi 
éren kerülnek eladásra 
S ;ékely Zoltán nagyvára­
di szőnyeg zövő, külföldi 
érmekkel kitüntetett hires 
selye n és g; apja \ erzsai 
Juiiu Mánia 5. Üutorszö- 
vetke -etben 786

Üzletberendezés eladó 
steiazirik, pudli, as ta'c-k, 
Siékek, jégsiekrény. Meg­
tekintheti a Tál Reg Fer- 
din nd 141, az ü leiben.

Ötlóerős vibanymoter, 
k tűnő éli pótban eladó, 
Vár u. 9. Röntgen láb >ra-
toiiumból.

Ha olcsói és jól akar
főzni, vegven dr. Sz-mt- 
péteriué féle szakácskönv- 
vet, em dy az összes zöld­
sávé ők és gyümölcsök 
bsfőzésmó Hát, fov.ib á a 
legkü önfélébb éte'ek g«*- 
da-á, o i előállítási módját 
tartalmazza, eddig már 
25X00 pl i. van forga’óm­
ban. Kapható az U1 K<t- 
LET k lnyvo^ztály-ban és 
Fü-jsy J. könyvkiad in -.1, 
Tordán. I_ i
Kezdő francia Berlitzet
veszek használt állapot­
ban, d. u 3-tól az Uj Ke 
léc sz-rkeszms^gé en.

Comunifatea isr. orlh autonoma din Cloj

Szán d71 —1926
Versenytárgyalási hirdetmény

Hit?czségünn u Olaj dtr Dubilarilcr 2—4 to< 
a. telke1-en épnlö R- uális füidő asztalos, lakatig 
és mázoló munkáin k etz>tUtesea vagy feOlön-khlöa 
váll l‘tb% »dására i ásbeli versenytér, yalást hirdet.

Ajánlit beadható legkésőbb 1926 áp.r lis l ig d. 
u 5 30-bor.

Részletes felviiá ősit^ kapható a hitkörstg T.t 
kári Hivai»lá an, Ser. DubMarilor 1. sz. t.

Olaj, 1926 m reins 8-án.
Az Épltő-blzottság.

ÍaakS.AéivAl? G * bellajegye k B lyai- 1 
u HltaO£Srg8K. nyom tart Marosvásárhely |

(!
Név

Jegyeket,
születési, 
eljegyzési, 

esküvői 
kártyákat 

és mindenféle 
m ü ia tsági 

meghívókat 
legszebb 

kivitelben 
készít a

—-n V 
CluJ

!(
1) k

Kmdlmm-njfomdm

; Üvegosiazoida ée Ikör- 
tjkr. Sáblafiveg raktár 
fa Mérgezési vállalat. 
Hibás ríkrök 
aaorozása

Egy jó házból való fiú 
bőr kerekedő tanulónak 
fizetéssel felvétetik azon- 
nalra Cim a Kiadóban.

j)

■
njrafon-$

10071

Keresek jobb házbó való 
szeli 1 leányt házi íisasz- 
szonynak, ki a főzéshez 
is segédkezne. A ániatofc 
„Kelle a°s Otthon“ jeli 
gém a kiad ba kérek. 7bl

Fiatal segédet keres azon­
nali belépésre „Helios* 
köcötíáiunéz. Ugyanott 
tmuló felvétetik. 783

Makói tiuQjhagyma
és fokhagyma viszonteladóknak 
kapható legolcsóub napi árban

Reitzer József, Oradea, Cusa Vöd a 9.

Nyolcvanezer iej:g fizet­
nék ház 'ért olyan n gy- 
szotás kenybá - belvárosi 
lakásért, amelyből két 
nagy szobát ez év 
sá an, többit 1927 
eáhan tehetném át. 
kiad. ban

máju-
niáju- 
Cim a 

788

Húsvéti fűszeráruk
nagyban és kicsinyben, um.: cukor, kávé, b »rs, gyömbér, 
paprika, szilva, csokoládé, ece szesz dióbél stb. kapható

KiVZtBERHT
Oujj^cjcjoi^AST^si.

Továbbá j affai és vörös olasz

narancs, 
sä: citrom ■

A
fi

A
fl

M

A

napi árakon.

Juhbelet pucolatlanul ál- 
Undóan vesz Friedman 
Htrmann, Satumare, Str. 
Fiorescn 4. 755

MEGHÍVÓ.
A Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelbank Részvénytársaság

XXXI. évi rendes közgyűlését
1926. évi március hó 25-én délelőtt 11 órakor fogja Cluj-Kolozsvár, Piata Unirii (volt Mátyás király-tér) 7. sz. alatti

székházában megtartani.

Tárgysorozat:
1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése az 1925-ik évi üzleteredményről
2. Határozathozatal a mérleg megállapítása és a tiszta jövedelem felosztása iránt. . ... , -
3. Nyolc igazgatósági tag választása 3 év, kilenc felügyelő-bizottsági tag választása ugyancsak 3 év, továbbá három központi va as )

tag választása 1 év tartamára. , , , nrn]h*i\a
Ezen közgyűlésre a t. Részvényeseket azon figyelmeztetéssel hívjuk meg, hogy az alapszabályok értelmében oly részvényes gyako 1 

akár saját személyében, akár meghatalmazottja által szavazati jogát, aki részvényét a közgyűlést megelőző nap délután 5 óráig az mteze p
táránál Cluj-Kolozsvárt még le nem járt szelvényeivel együtt letette. , -hpn

Értesítjük a t. Részvényeseket, hogy az igazgatóság évi jelentése, továbbá mérleg- és eredmény-számla az intézet hivatalos helyiségéi 
folyó évi március hó 8-tól kezdőelőleg közszemlére ki lesz téve s azokat a t. Részvényesek a hivatalos órák alatt megtekinthetik.

TARTOZIK Móriig-számla 1923. dacomban 31. ón követel

Készpénzkészlet, deviza, idegen pén­
zek és azonnal esedékes követelések 

Ingatlanok
intézeti székház — — — —
áruraktári telep — — — —
vidéki ingatlanok — — — —

Leszámítolt váltók — — — —
Jelzálogkölcsönök ■■

kamatozók és törlesztésesek— — 
Folyószámlák:

fedezettel és más biztositékokkkal 
affiliált vállalataink folyószámlái —- 
bankári követelések és átmeneti 
számlák — — — — — —

Kezességek és óvadékhitelek — — 
Értékpapírok:

különböző papírok — — — —
affiliált vállalataink részvényei —

375,000
132.000
693.000

101,132.314
55,569.281

46,467.481

5,358.831
17,075.484

40

95

93
26

30 667.131

1,200.000
112,668.461

2,108.283

203,166.077
18,263.414

22,434.316

75

23

14

35
28

19
390,507.683

Cluj-Kolozsvár, 1926. március 7.

94

Részvénytőke — — — — — — 
Tartaté Aok:

tartaléktőke — — — — — 
ingatlan tartalék — — — — 
kétes követelések tartaléka — — 

Alapok
intézeti nyugdíjalap — — — 
báró Jósika Sámuel tiszti jóléti alap 

Betétek es folyószámlák — — —
Általunk vállalt kezességek — — 
Viszleszámitolt váltók — — — — 
Fel nem vett osztalékok — — — 
Átmenő tételek — — — — — 

Tiszta jövedelem — — —

21,647.870 
25.000 

1,120 977

66

70

2,757.819
198.278

45

25,000.000 

22,793.848 ! 36

2.956.097
298483.779

18,263.414
6,505.458

77.217
7,694.724
8,733.144

390,507.683
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cgerKesztöséjd
yvatai és nj
,iei„Kolozsvár,j
( Pop (Brassal 

Telefonj 
és kiadj 977, 228 és]

it N. Sz. —

«nzám ára, 
Cia és vidé^ö 
^ sear estben 3

1926 Péntek

Rendőr]

Mialatt a
t-éoyelmesebb 
fülkékben és 
robogtak Gai 
kovácsolj ik é 
Prágában egy 
(i£rx életet dö 
rök felrobban 
rerruíi és a p 
roica elegen d 
lentmondásait 
felvonul tasrak

Á kenetes 
lapulnak 
gyönge fun da 
nek és telnek 
anyaggal még 
is, amely mag
Az emberiség 
komolyan ott 
iafcrnójiban 
még mindig oj 
tönök a vadsá

Ez a tud» 
col egymással 
ráad és a val 
valóság: a vél 
erősebb. Hogy 
lemzi jobban, 
fokból, tehát 
levcdö czeh ki 
nátus egy nyij 
meg azt a ké 
bánást nem v 
sül venni.

A kifelé, h] 
tehát éppen I 
olyan imperial 
met tengernad 
emberiségünk,] 
mutatás, egy d 
könnyű mosol] 
egymást a ved 
Mindenki gya] 
radikális és rd 
kult még ki a 
vei, hogy a tű 
nőket végérvé 
lehet ez másk] 
ben nemcsak 
ialmi és népi 
hatnak egymeu 
és a maga h] 
rekedve. j

Amig ezek 
amíg a tudata 
dir ddlmaskodi] 
dig nem hi he 
‘ okban, addig 
téke van Né 
vétségbe, tm 
dások előztek

Annak a 
aki azt kiáltó]
miután nem ] 
günk gránáté 
mgkorszerütleJ 
szfctszerüleg ci 
-er mat. A pj 
bom utáni ko 
százalékosan j 
akarunk, kéJ 
bS Biunició- raj 
carnoi és eg 
^ndok, ame] 
8®§a adja mei

Am IsaMgatósAgf^

- N' %* CfeééfáfaOa» *. nveefate űání. «trade h**«*


